

LOS ESTADOS UNIDOS PIDEN A ALEMANIA UNA EXPLICACION

Siguen los combates en todos los frentes

Detalles de la lucha naval en el Golfo de Riga

Las plazas fuertes

La guerra actual ha venido cuando se registraba una fluctuación marcadísima en el duelo eterno, que sostiene la coraza resistente y el proyectil penetrante. Y esa fluctuación era en ventaja del último.

Los técnicos de academia necesitaban, para que otro ideario sustituyese al que dominaba entre ellos, del vendaval irresistible de los acontecimientos de la actual campaña. Habían estudiado a Brialmont y a Riviere. Algunos consideraban que la obra de Mondesir, tan clara, prolija y detallista, reunía todos los conocimientos posibles en la difícil materia del ataque y defensa de las plazas modernizadas, con sus fuertes independientes de cúpulas y blindajes, de cañones giratorios, de casamatas a prueba de bomba.

Sin embargo, todos los tratadistas se equivocaron. Y no aludimos a la lección de Przemysl—porque Przemysl se rindió falta de víveres y no aplastado por el bombardeo,—sino a los casos sintomáticos de Lieja, Namur, Amberes, Kowno, Novo-Georgiewski, y también a los no menos singulares y decisivos de Verdún, Toul y Dunkerque.

El gasto de las sumas inmensas que requiere la fortificación de una ciudad—cabeza de puente, cruce de grandes líneas férreas, capital de Estado, puerto vitalísimo, cuya pérdida arruina y descorazona—constituye un sacrificio estéril. Recordemos las frases de Sarraíl, el defensor de Verdún contra las huestes del Kronprinz, hoy jefe del ejército francés de los Dardanelos: «Para que Verdún no fuese tomado, maniobré de suerte que el asedio fuera imposible. Evité la caída de la plaza haciendo que los enemigos no pudieran instalar sus cañones a la distancia mínima que les convenía.»

Sarraíl tenía razón, y procediendo de ese modo, antes y después de la batalla del Marne, acreditó de hombre hábil y libre de prejuicios. ¡Verdún! Ya, según parece, tiene piezas pesadas, de alcance enorme, cañones de marina llevados de Tolón y otros medios de defensa no menos poderosos.

En septiembre, sus fuertes eran como los de Troyon, Campo de los Romanos, Manonviller y demás reducidos de la barrera lorenesa. Y se sabe que esas obras, construidas con gran cuidado, cayeron rápidamente, pese al heroísmo de sus guarniciones, que veían llover los proyectiles sobre techos y muros, y no sabían dónde estaba el enemigo. Más eficaces que todos los baluartes de piedra y acero han sido las posiciones, mejoradas con trincheras de sacos de arena, del Grand Couronné de Nancy. Aferrándose a ellas, Castelnau evitó que los bávaros atacasen a Joffre por la espalda.

Un coronel español, el ilustre ingeniero D. José Gago, que, a las órdenes de Weyler, levantó la famosa línea cubana de Mariel, escribió hace muchos años, cuando todos los especialistas estaban imbuidos de las doctrinas defensivas de Brialmont y otros sabios, que contra la artillería moderna sólo había un medio de resistencia, y que ese medio de resistencia consistía en la tierra, en el obstáculo leve, pero invencible, que puede ser fabricado en minutos con una pala y un azadón.

En los tiempos de los arcabuces y de las cañoneras, nuestro gran Farnesio fue el primero que advirtió la maravillosa utilidad de la fortificación ligera de campaña. Nassau, más tarde, imitó su táctica, perfeccionándola con paciencia y método.

En los días angustiosos de la invasión de Francia—ahora hace un año,—los viejos generales franceses que comentaban la guerra, fundamentando sus glosas en lo que habían aprendido y en la obsesión del 70, se extrañaban de que Joffre no aprovechara las plazas fuertes—segunda línea histórica, en la zona del Oise—que organizara Riviere, y que eran, como todos saben, La Fère, Laon y Reims. Kluck maniobraba, con su gigantesca derecha, de tal forma, que si Joffre se hubiera apoyado en tan clásicas y engañosas posiciones, Francia habría sufrido un espantable Sedan. Un caudillo a la antigua, circunspeto, apegado a las tradiciones y a las reglas fijas—como el Galway, ridiculizado por lord Macaulay,—hubiese creído, al alinearse entre La Fère, Laon y Reims, que llegaba el momento de la batalla. En nuestra patria, era opinión dominante que Joffre pelearía en el Oise, que sería vencido, y que si se escapaba y se unía a las reservas lucharía nuevamente bajo los muros de París, antes de abandonar esta ciudad, y esconderse con las reliquias de sus ejércitos detrás del Loire, en busca de los parajes donde se refugiara el desdichado Aurreles de Paladines. Todo esto parecía natural, incuestionable, dentro del orden previsto de las cosas. Mas Joffre, que movilizaba hacia el Este pagara su tributo a la rutina, no se produjo como un vulgo hombre de guerra, y supo mantenerse a

la altura de las circunstancias y huyó de las ratoneras de las plazas fuertes y de los campos atrincherados, y sólo atacó así que no podían envolverle ni cortarle sus comunicaciones con el Sur y el Oeste de Francia.

Una batería permanente, amparada por planchas de acero, no puede contestar con probabilidades de triunfo a otra móvil, que cambia de posición y que, guiada por las señales de los aviadores, puede mandar sus proyectiles con toda seguridad, encima ó al lado de su adversaria quieta. Además, al comenzar la guerra, en Bélgica, Francia, Rusia é Italia, no había fuertes con cañones de más de 28 centímetros. Opinábase que en Port Arthur se había llegado al máximo. Los japoneses emplearon en dicho célebre sitio obuses del citado calibre. Hoy, los italianos mismos bombardean Gorizia y el grupo de Tarvis con piezas iguales. En cuanto a los rusos, la artillería de Kowno, Novo-Georgiewski, Ivanogorod, Ostrolenka y Lomza—y lo mismo ocurre en Ossowic,—apenas servía de nada frente a los Skodas austriacos, y los Krupp alemanes de 305, 340 y 380 milímetros de que han dispuesto von Bessler, von Gallwitz y von Eichhorn, que no han tenido más que esperar unos cuantos días la acción de sus enormes piezas, concentradas sucesivamente en los sectores que importaba destruir, para lograr la victoria.

Riga es una ciudad abierta. Vilna otra. Brest-Litowski es una fortaleza. Si el Gran Duque no tiene aún el material de guerra necesario para arriesgarse, se replegará detrás del Duna y de los pantanos del Pripet, y los teutones se vanagloriarán de nuevas y fáciles conquistas.

En el frente serbio

Nota oficial.

NICH, 21. Nuestra artillería ha bombardeado un convoy enemigo en el puente de Tcherni, frente a Vercherova y de la ruta de Jesselnitz a Orchava.

Cerca de Belgrado, nuestra artillería ha reducido muy pronto a silencio a una batería enemiga que desde la aldea de Ivanovo bombardeaba Mortine.

Una de nuestras baterías ha interrumpido los trabajos de fortificación del enemigo en la línea de Starcova-Panesova.

Un verdadero duelo de artillería se entabló entre las piezas enemigas emplazadas en la punta Sur de la isla de Starcova y una de nuestras baterías emplazadas frente a Vinchar; la artillería enemiga fué reducida muy pronto al silencio, a pesar de que había lanzado muchos más proyectiles que la nuestra.

El mismo día, una de nuestras baterías ha bombardeado con éxito los destacamentos enemigos que se fortificaban en la orilla izquierda del Danubio, desde Ada hasta Adalchanka; también la misma batería bombardeó un importante convoy que se dirigía hacia la aldea de Utcha.

Los alemanes en Bélgica

Informes holandeses.

AMSTERDAM, 21. Un corresponsal del «Telegraaf», de Amsterdam, traza un cuadro interesante de la vida en la región de Thielt, en Flandes occidental, inmediatamente detrás del frente alemán.

Dice que los habitantes de Thielt se pasan la noche en sus jardines siguiendo con la vista el resplandor del fuego del cañón, que dibuja una estela hacia el Este.

Trenes llenos de heridos pasan diariamente por la estación de Thielt. Los heridos vienen casi apilados, unos encima de otros.

El viernes último partió de una aldea próxima una fila de camiones militares. Algunos soldados que ya se habían habituado a la vida tranquila de la aldea, estaban muy tristes; otros lloraban. Al día siguiente los coches llegaron con otros conductores más viejos. Doce de ellos llevaban gafas y otros venían cojos, casi inútiles. Estos ancianos se lamentaban de que habían sido alistados hacia tres semanas y que se les había obligado a marchar al frente.

Muchos desertores vagan por los alrededores de Thielt. Son muchos más de lo que se cree por la generalidad de las gentes. Pero el viaje a Holanda es peligroso, y por eso permanecen allí.

Thielt continúa siendo la ciudad militar alemana más importante. Todas las casas particulares están llenas de oficiales, que han elegido para ellos las habitaciones más cómodas, más espaciosas y mejor amuebladas.

El domingo se celebró una función religiosa en la iglesia para los soldados católicos. Los protestantes se reunieron en Gildenhof. Las campanas, en Flandes occidental, están mudas por orden superior alemán. El motivo es el espionaje. No tocan más que para marcar la hora, naturalmente la hora alemana, innovación que encuentra resistencia en los habitantes.

Cuando hace buen tiempo, se ve diariamente seis u ocho aviones, que van del cam-

po de aviación de Ghistelle al de Goutrade y viceversa.

Se supone que utilizan estos aviones como medios de transporte. Pero desde la destrucción del zeppelin en Gante no se ha visto ningún dirigible.

Los alemanes se portan correctamente en los alrededores de Thielt. Sin embargo, las detenciones que operan las autoridades resultan draconianas. Las comunicaciones con el Oeste, Roulers, Tourout y Brujas están interceptadas. No ocurre lo mismo con Gante y Bruselas. Los alemanes han establecido abonos mensuales para los trenes de viajeros.

Con motivo del aniversario del nacimiento del Emperador de Austria-Hungría, se ha celebrado ayer una función religiosa en Bruselas, asistiendo el gobernador militar, el representante diplomático de Austria-Hungría, el encargado de Negocios de Turquía y las autoridades civiles y militares.

Los rusos

El plan alemán.

PARIS, 21. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado comunica a su periódico que el Estado Mayor alemán activa sus operaciones del Báltico, tanto por tierra como por mar.

El general von Below ha recibido los refuerzos necesarios.

Sin embargo, la perspectiva del otoño ruso, que hará imposible todo movimiento importante en este teatro, deberá impedir a los alemanes desarrollar, como hubieran querido, un plan que trataría de amenazar a Petrogrado, nada menos.

Las lluvias próximas les han hecho considerar muy peligroso el retraso de un mes en la campaña, tiempo mínimo que necesitaría su maniobra.

Ello explica por qué el último plan de los alemanes parece tener por objetivo principal Brest-Litowski, ó en todo caso el territorio que se extiende al Norte de esta fortaleza hasta Bielostok.

El asunto de la estación otoñal que se acerca preocupa notablemente al enemigo. Llegará antes del invierno a librar una batalla con los ejércitos rusos, ó estos últimos evitarán la aceptación de un combate hasta en la línea Bielostok-Brest? He ahí el problema angustioso que se plantea en Berlín.

Luego viene la cuestión de los efectivos. Las pérdidas alemanas de los últimos meses son enormes. La Guardia prusiana solamente, según las cifras oficiales de Berlín, ha perdido en mayo y junio más de 14.000 hombres.

Esas pérdidas están deficientemente compensadas con el envío al frente de ocho nuevos Cuerpos de ejército, formados por reclutas nuevos y por hombres del landsturm.

Detalles de los ataques a Kowno.

LONDRES, 21. Telegrafían de Petrogrado al Times, por una carta publicada en un periódico de Kharkoff, algunos detalles de las tentativas de los alemanes contra Kowno entre los días 8 y 10 de agosto.

El primer ataque enemigo enfocaba el sector Oeste de la defensa del Niemen a Siessa. La batalla se entabló por la mañana con un cañoneo, dirigido principalmente sobre el frente Stanczewski-Olmány, y que duró hasta las dos; a las tres, los alemanes dieron el asalto; a las cuatro, a pesar de las pérdidas enormes sufridas, se habían apoderado de muchas posiciones avanzadas hacia Dygry; pero fueron rechazados mediante una carga a la bayoneta.

El cañoneo comenzó nuevamente el 10 de agosto por la mañana y continuó hasta la noche. Fué una profusión espantosa de proyectiles de grueso calibre.

El segundo asalto se libró este mismo día, a las ocho de la tarde, contra Dygry y Dominikanka y quedó rechazado a las tres de la madrugada. Los alemanes no conservaron más que algunos elementos de trincheras avanzadas en la región de Dygry.

El bombardeo prosiguió después y las tentativas de nuevos asaltos se reanudaron al caer la noche siguiente. El estrépito de la fusilería y de las ametralladoras era incesante, percibiéndose, en medio del estruendo, los burras de los asaltantes. Una vez más fueron rechazados; pero ya habían alcanzado la línea Mironiszki-Januce.

El mando ruso reconoció entonces que si el enemigo estaba, como parecía, dispuesto a sacrificar muchos Cuerpos de ejército, tendría que tomar Kowno fatalmente.

Ahora, que las pérdidas deben haber alcanzado cifras espantosas.

Varias noticias.

PETROGRADO, 21. Continúa con gran actividad la evacuación de Bielostok. El material de las fábricas, las provisiones, las materias primas, los stocks de artículos diversos son transportados al interior del país.

El Gobierno ha concedido para realizar la evacuación cinco millones de rublos.

Dícese que los alemanes han fracasado en su tentativa de forzar el Narew en los alrededores de Bielostok y que han tenido muchas bajas.

Quedan todavía en Riga 300.000 habitantes, estando todos en la orilla derecha del Dvina. Los taubes vuelan incesantemente sobre la ciudad, llegando de la dirección de Toukomu, donde se presume que está su base. Vuelan a una gran altura, lejos de la acción de los cañones rusos.

Un testigo del segundo gran asalto de Kowno dice que cuando los alemanes se apoderaron de Godlevo, las grandes baterías rusas de la orilla derecha del Niemen tiraban por encima de la población, cayendo los proyectiles en las columnas asaltantes, cuya marcha comunicaban telefónicamente los fuertes del Oeste.

A pesar de la oscuridad, el tiro de los rusos fué muy preciso, diezmando horriblemente al enemigo.

Globos cautivos alemanes observaban día y noche la fortaleza.

Declaraciones del ministro de la Guerra ruso.

NUEVA YORK, 21. El ministro de la Guerra ruso, general Polivanoff, ha dirigido al New York World un cablegrama, en el que anuncia próximas ofensivas del ejército ruso.

«Los obstáculos hallados por los alemanes en el teatro occidental han decidido al enemigo a modificar radicalmente sus planes, buscando una victoria rápida y decisiva en el frente oriental.»

Nosotros hemos adoptado el método más lógico, que consiste en no ofrecer por ahora a los generales alemanes la gran batalla que tanto necesitan.

Nuestros éxitos estratégicos paralizan a los ejércitos austroalemanes, reteniéndolos en nuestro frente hasta que podamos dar la batalla completa a un enemigo cuya fatiga física y moral aumenta de día en día.»

Italia y Austria

En el Carso.

ROMA, 21. Continúa el avance italiano sobre Doberdo. Las principales obras de defensa austriaca entre Doberdo y la línea italiana del Carso han sufrido grandes desperfectos. Desde las alturas del Sei-Busi, San Martino y San Michele, las baterías italianas de grueso calibre bombardean día y noche las alturas de Doberdo, que constituyen la principal defensa austriaca del Carso oriental.

La línea italiana, que formaba una semicircunferencia en el Carso, ha sido reconstituida, y forma ahora una línea casi recta.

En la parte de Monfalcone han realizado nuevos progresos las fuerzas italianas.

De todas las cimas del Carso, cuatro están en poder de los italianos: San Michele, de 275 metros de altura; San Martino, 170 metros; Sei Busi, 120, y Cossich, 140. Los austriacos tienen Doberdo, 92 metros, y Oppacchiosella, de 120.

En el Isonzo septentrional.

ROMA, 21. Después de la ocupación de las alturas de Puluniti (1.400 metros), la ciudad y las fortificaciones de Plezzo se encuentran envueltas al Norte, al Sur y al Oeste por las tropas italianas. Los fuertes austriacos son desde hace algunos días bombardeados por la artillería gruesa alemana, que ha reducido al silencio numerosas baterías enemigas.

La caída de Plezzo privará a los austriacos de su fuerte posición en el Isonzo septentrional. La guarnición de Plezzo se calcula en unos 10.000 hombres. Sus vías de comunicación están cortadas.

En Carniola.

ROMA, 21. El corresponsal de Il Corriere d'Italia anuncia que las vanguardias italianas combatientes en Carniola han llegado a cuatro kilómetros de Seten, donde los fuertes han sido bombardeados violentamente por la artillería gruesa italiana.

Se sabe que llegan refuerzos austriacos.

En el Adriático.

ROMA, 21. Los submarinos aliados, franceses, ingleses é italianos, desarrollan una actividad excelente en el Adriático. Actualmente han limpiado los canales de la Dalmacia meridional y central.

Según las declaraciones de los prisioneros austriacos de la tripulación del submarino U-3, los navios austriacos que bombardean periódicamente las ciudades italianas de la costa, no tienen su base naval ni en Porto ni en Cattaro, sino en el golfo de Castell, cerca de Spalato. La escuadra austriaca, encerrada en Cattaro, está bloqueada por los submarinos aliados, y no osa salir de su refugio.

Los ingleses

La movilización industrial.

LONDRES, 21. Cada día aparecen nuevas pruebas del éxito creciente de la organización impuesta por Lloyd George en el suministro de municiones.

Se publican numerosas cartas de oficiales describiendo la notable eficacia de los obuses llamados «Lloyd George».

Las fábricas cuya creación anunciaba el

mes último el ministro de Municiones, se hallan ya en pleno funcionamiento. La cifra de su producción se elevaba el 18 de agosto a 535 obuses.

Las dificultades relacionadas con los obreros han sido allanadas. Los competentes dan muestras de la mejor voluntad para enseñar a los obreros voluntarios desconocedores de esta clase de trabajos. Esa cooperación y el empleo de una maquinaria simplificada han permitido reducir al minimum la duración de esa enseñanza, y en algunas fábricas los obreros se ponen a trabajar al cabo de algunos días, cuando no de algunas horas.

Se saca partido de las fábricas de toda naturaleza, incluso de las textiles.

El resultado general de todas las disposiciones tomadas es la supresión de las pérdidas de tiempo, poniendo a contribución todos los materiales y máquinas utilizables.

Los turcos

Pánico en la capital.

DEDEAGATCH, 21. Desde el día en que un submarino inglés destruyó en parte el puente de Galata lanzando un torpedo precisamente a la mitad del puente, reina un pánico loco en Constantinopla.

El espectro de los submarinos sirve de espanto a todos los espíritus, sobre todo entre los musulmanes, que son supersticiosos, y que llaman a los submarinos máquinas del diablo.

Los vaporitos que hacían el viaje entre las islas de los Principes y el Bósforo han suspendido por completo el servicio.

Los turcos no se atreven a aventurarse en el puente de Galata, y las comunicaciones entre Galata y Stambul, los dos centros de negocios de la capital otomana, se han hecho muy difíciles.

Cada vez que Enver pachá y los ministros turcos atraviesan el puente de Galata para ir a la Sublime Puerta, un servicio especial de contratorpederos vigila el mar por ambos lados del puente.

La vida, imposible.

ATENAS, 21. Cada día abandonan familias alemanas Constantinopla. La situación se agrava, a consecuencia de la escasez de productos alimenticios, que alcanzan precios extraordinarios.

A causa de la falta de carbón, la circulación de los tranvías se halla interrumpida, el alumbrado se ha suprimido, y la ciudad, por las noches, se halla sumida en las tinieblas.

El litro de petróleo cuesta dos franco. En los círculos oficiales otomanos se preocupan de la falta de municiones, y se teme el desembarco de tropas aliadas en puntos donde la defensa es imposible.

Persecución de armenios.

SOFIA, 21. Los armenios establecidos en Bulgaria han dirigido un manifiesto a la nación búlgara señalando el horrible martirio sufrido por el pueblo armenio, expuesto a persecuciones sin cuartel.

Largas filas de fugitivos se encaminan sin cesar hacia la frontera rusa para escapar a la muerte ó al deshonra.

En el deseo de aniquilar a los armenios, los turcos se han empeñado en desarraigados del suelo natal. La población de ciudades enteras se ve obligada a abandonar sus hogares y expatriarse en busca de un asilo en regiones desconocidas, entre habitantes hostiles.

Así, numerosas familias armenias, arrojadas por los turcos, llegan cada día a Bulgaria.

Los autores del manifiesto imploran una intervención energética, único medio de poner término rápidamente a las hecatombes armenias.

En Sofía se celebró una manifestación en señal de duelo, organizada por los armenios. Todas las tiendas armenias se cerraron.

Alemania por dentro

Declaraciones de Moltke.

WASHINGTON, 21. El corresponsal del periódico Washington Post ha recogido las declaraciones de von Moltke, ex jefe del Estado Mayor alemán.

La violación de Bélgica trata de explicarla en estos términos:

«Nosotros entramos por el Luxemburgo y Bélgica por la sencilla razón de que nosotros preferíamos ser los primeros en atravesar ese teatro fatal de guerra, antes que ver que lo recorrian franceses, ingleses y belgas, según el plan que éstos tenían preparado.»

Naturalmente, nuestros enemigos hubiesen preferido vernos estrellar contra las fortificaciones francesas de la frontera; pero ¿por qué habíamos de darteles gusto?

Tanto a Bélgica como a Luxemburgo les dimos la posibilidad de escapar a la guerra y le renovamos el ofrecimiento después de la caída de Lieja.

Nosotros hemos tenido más atenciones con los belgas que las ha tenido Inglaterra con los neutrales.»

El Kaiser ofrece ladrillos.

GINEBRA, 21. La fábrica imperial de

Ladrillos establecida en la gran propiedad del Kaiser...

El Emperador ha puesto gratuitamente a disposición de los habitantes de la Prusia...

Los horrores de la guerra

Se comen los gatos. COPENHAGUE, 21. El corresponsal en Budapest del Frankfurter Zeitung...

Contra los armenios

Ciudad incendiada por los turcos. PARIS, 22. El «Matin» reproduce un despacho publicado por el «Times»...

Los Estados Unidos y Alemania

Pidiendo explicaciones. WASHINGTON, 22. El departamento de Estado ha anunciado que el embajador de los Estados Unidos en Berlín será encargado...

Descubrimiento importante.

PARIS, 22. A varios periódicos les cablegrafían de Washington que la Policía ha descubierto grandes cantidades de material de guerra...

El submarino inglés «E-13»

Fue echado a pique. LONDRES, 22. (Oficial.) El submarino «E-13» hundido ayer por los alemanes...

Al expirar el plazo, acercáronse los contratorpederos alemanes, uno de los cuales lanzó un torpedo...

El submarino se incendió, y la tripulación tuvo que arrojar a agua, siendo cañoneada y ametrallada en tal situación.

El obispo de Niza

Un manifiesto. PARIS, 22. Le Petit Parisien dice que en breve publicará el obispo de Niza un manifiesto que se titulará «Francia y Alemania ante la doctrina cristiana»...

La religión del Kaiser

Un artículo de M. A. Virey. EL HAVRE, 22. Le XX Siècle publica un artículo de A. Virey diciendo que el Kaiser pasa por luterano en Berlín...

un artículo de A. Virey diciendo que el Kaiser pasa por luterano en Berlín, musulmán en Constantinopla...

Para probar esto último transcribe unos párrafos que dice ser de una hoja repartida en España...

Carta del cardenal Mercier

Los sacerdotes belgas. PARIS, 22. De La Haya dicen al Excelsior que el cardenal Mercier ha dirigido al Papa una protesta en la que afirma de modo solemne que jamás ningún sacerdote belga hizo fuego contra soldados alemanes.

De Holanda

El discurso del Canciller alemán. PARIS, 22. De Amsterdam comunican al Petit Parisien que el discurso del Canciller alemán ha provocado en Holanda grandes temores.

Pensando en la paz

Se trata de preparar una mediación. EL HAVRE, 22. En una numerosa reunión celebrada en Copenhague se ha acordado pedir al Gobierno la reunión de un Comité de delegados de naciones neutrales...

La cosecha de vino en Francia

Informes oficiales. PARIS, 22. El ministro de Agricultura ha declarado a un redactor del Journal que la situación del viñedo francés es desfavorable por causa de haberse recrudecido las enfermedades criptogámicas...

El combate del golfo de Riga

Grandes pérdidas alemanas. PETROGRADO, 22. Noticias de origen en extremo fidedigno dan cuenta de que la flota enemiga ha sufrido importantes pérdidas en el golfo de Riga.

Italia y Turquía en guerra

Retirada de embajadores. ROMA, 22. El Giornale d'Italia dice que el embajador y el personal de la Embajada de Turquía en la capital de Italia han recibido ya sus pasaportes...

Del Banco de Francia

Entregas en oro. PARIS, 22. El «Matin» dice que las entregas de oro al Banco de Francia pasan ya de 500 millones.

El vapor «Barceló»

Buena presa. PARIS, 22. Ha sido declarada oficialmente buena presa la hecha al vapor español...

fiol Barceló, consistente en 136 cajones con revólvers.

El importe de este material será entregado a los derecho-habientes, con arreglo a las vigentes leyes.

El ejército ruso

Llamamiento de ocho millones de hombres. PARIS, 22. De Petrogrado telegrafían en despachos de Prensa que el ministro de la Guerra ha anunciado para muy en breve la incorporación a filas de los individuos de quintas jóvenes...

Los del «Arabic»

Número de víctimas. PARIS, 22. Dicen de Londres que el número de víctimas en el hundimiento del «Arabic» se elevan á 59, tres de ellas de nacionalidad americana.

En Bélgica

Gobernador destituido. LONDRES, 22. Se ha anunciado la destitución del gobernador militar de Bélgica. Para ocultarlo, en los primeros momentos se habla dicho que el gobernador había sido llamado á Berlín...

En los Estados Unidos

Maniobra alemana. LONDRES, 22. Los alemanes residentes en los Estados Unidos han cambiado ahora de táctica, con el fin de impedir el suministro de municiones á los aliados.

Los Dardanelos

Su importancia. LAUSANNE, 22. Los periódicos de Berlín hacen resaltar la importancia que para la causa de los Imperios centrales ha revestido el cierre de los Dardanelos. Dicen que si los ingleses y franceses hubieran podido establecer sus comunicaciones con los rusos...

Después de la contienda

Lo que dice un financiero. NUEVA YORK, 22. Una alta personalidad financiera ha expuesto su opinión respecto á la situación económica de Alemania, cuando termine la guerra.

El financiero ha dicho que para entonces, Alemania tendrá que comprar primeras materias para sus industrias á los Estados Unidos por valor de 200 millones de libras esterlinas.

Toda la América del Norte está minada por los agentes de la metalurgia alemana, que procuran adquirir el hierro forjado, en planchas y tubos, que ahora necesitan.

Puede decirse que sin el mercado de los Estados Unidos, Alemania se vería completamente arruinada á la terminación de la guerra.

Velero apresado

Protesta el capitán. LONDRES, 22. Comunican de Noruega que ha sido apresado el velero alemán...

colterrier, que llevaba cargamento de harinas, cobre y hojalata.

El capitán del buque protestó energicamente.

El Gobierno griego

Venezelos, Presidente del Consejo. ATENAS, 22. M. Venezelos ha anunciado al Rey que acepta la misión de formar un nuevo Gabinete, y que esta tarde le presentará la lista de sus colaboradores.

Miseria en Polonia

Devastación. ZURICH, 22. Los diarios de Berlín dicen que en Polonia reina una miseria espantosa. Millares de fugitivos se encuentran abandonados en los caminos, pues todo ha sido devastado por los rusos al retirarse.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 22. Parte oficial de las tres de la tarde: «En Artois, al Norte de Souchez, un intento de ataque alemán realizado por un débil efectivo ha sido fácil y rápidamente rechazado. En la región del Laberinto continúa el combate con bombas de grueso calibre. En la región de Roye sigue el cañoneo por ambas partes. En los Vosgos, el enemigo ha atacado nuestras posiciones de la cresta de Sondernach, siendo completamente rechazado. En el terreno conquistado en aquella región el 18 hemos contado un centenar de cadáveres alemanes. La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 22, 10 mañana. Los Gobiernos francés é inglés han decidido incluir el algodón en la lista de contrabando absoluto. La notificación aparecerá mañana en el «Diario Oficial».

—Dicen de Mitylene que un hidroplano inglés ha hundido ayer por medio de bombas, en el mar de Mármara, á un transporte turco cargado de tropas.

—Con motivo del cumpleaños del Rey Pedro de Serbia se han concedido condecoraciones á los oficiales y soldados serbios que desde el comienzo de la guerra no habían recibido ninguna distinción ni testimonio alguno de reconocimiento por parte del Soberano. Para los suboficiales y soldados que no han podido alcanzar esta recompensa se ha creado una nueva distinción, que viene á ser para Serbia una Orden militar equivalente á la cruz rusa de los Jorges y á la medalla militar francesa.

Notas de la guerra

Resumen de las operaciones italianas hasta el 12 de agosto de 1915

ROMA, 22. A las tendenciosas afirmaciones del enemigo sobre los resultados de nuestra guerra, pueden oponerse los siguientes hechos: 1.º El ejército austrohúngaro se mantiene absolutamente á la defensiva en todo el frente de las operaciones. Sus raras ofensivas son completamente parciales y se reducen á intentonas para recuperar las posiciones perdidas.

La frontera, erizada de obstáculos de toda clase, muy poderosa, como es notorio, por sus defensas naturales, ha sido franqueada, casi en toda su extensión, por las tropas italianas. No bien fué declarada la guerra, el ejército italiano se apoderó de importantes posiciones allende la frontera del Trentino y del Cadore, corrigiendo así las malas condiciones de una frontera es-

tablecida en 1866 en provecho exclusivo de Austria. En algunos puntos el ejército italiano ha preferido no avanzar del lado allá de la frontera, aunque podía haberlo hecho para aprovecharse de las condiciones locales más favorables; pero los austriacos no han osado penetrar hasta ahora en territorio italiano, mientras que todos sus fuertes de contención de primera línea se hallan bajo el fuego de nuestra artillería gruesa, y una parte importante de su territorio está en nuestro poder.

2.º Austria ha tenido que abandonar en el Friul oriental una vasta extensión de territorio que, por sus condiciones naturales, hubiera sido muy á propósito á la defensa, habiéndose limitado á ocupar la línea más poderosa y preparada, desde hace mucho tiempo, del Isonzo, poniendo así, entre su ejército y el nuestro, un río impetuoso, imposible de vadear y sujeto á frecuentes inundaciones, mas un sistema de posiciones inatacables, totalmente formidables, como lo ha declarado el Archiduque Eugenio en una proclama á sus tropas, que ha publicado la Prensa.

Sin embargo, las tropas italianas han traspuesto el Isonzo en todos los puntos que tienen importancia militar, como Caporetto, Plava, y á lo largo de todo su curso inferior, más acá de Gradisca. El paso del río se efectuó á viva fuerza, tendiendo hasta tres veces puentes bajo el fuego enemigo y luchando con las crecidas súbitas del río. En el alto Isonzo se le ha arrebatado al enemigo la mayor parte del importante macizo del monte Nero.

La plaza de Tolmino ha sido atacada de cerca y batida por el fuego de nuestra artillería. Más al Sur, entre Tolmino y Gorizia, hemos instalado una fuerte cabeza de puente en Plava, por donde avanzan nuestras tropas con una audacia que sorprende á los enemigos mismos; cubren desde la orilla izquierda nuestros puentes, y rechazan constantemente los contraataques del enemigo.

Delante de Gorizia, las formidables posiciones que el enemigo ocupa aún á la derecha del río están cercadas por nuestros trabajos de aproximación, que llegan ya á pocos centenares de metros; de modo que, según las declaraciones de la Prensa enemiga misma, el fuego de nuestra fusilería llega hasta las casas de la población.

Pero el punto sobre el cual ha obtenido un resultado aún más importante la ofensiva italiana es la meseta del Carso, el baluarte más poderoso de la plaza de Gorizia.

En este punto, en pocas semanas, nuestras tropas han ocupado el borde de las alturas empalizadas entre Gradisca y Monfalcone y, roto luego la poderosa línea de defensa enemiga sobre la meseta misma, desde Sella di San Martino hasta Monte dei Bucii, y en las alturas de la Rocca de Monfalcone; nuestras tropas han comenzado y continúan con progresos lentos, pero constantes, el ataque á las líneas sucesivas de la defensa enemiga.

3.º Estos resultados, que no han podido negar los partes oficiales del enemigo, no han podido obtenerse sin pérdidas; pero nuestras pérdidas reales no llegan ni á la sexta parte de las cifras fantásticas publicadas por la Prensa enemiga, que ha hablado de 200.000 hombres fuera de combate. El enemigo ha dejado en nuestro poder unos 18.000 prisioneros, aunque nuestros ataques se han efectuado siempre de frente, mientras que los prisioneros italianos no pasan de unos centenares, de modo que nunca se habla de ellos en los partes del enemigo.

Las pérdidas de los austriacos, según las declaraciones unánimes de sus numerosos oficiales prisioneros, han sido extraordinariamente graves. La ofensiva italiana continúa, y el enemigo no consigue contenerla, á pesar de los refuerzos que recibe continuamente. Sus violentos contraataques, intentados con grandes fuerzas, son rechazados en todas partes. Nuestra ofensiva no cesa un instante ni desmayá, aunque tenga que habérselas con los más poderosos medios de defensa que la técnica moderna pueda poner á la disposición del enemigo. He aquí los caracteres generales y los resultados de las operaciones ofensivas italianas.

cuando llamaron nuevamente á la puerta y entró su ayuda de cámara. —Si es alguna visita—dijo el conde sin darle hablar,—no estoy en casa para nadie; tengo que salir. —Es la señorita Fanny, la doncella de la señora condesa, acompañada de Augusto, el ayuda de cámara del señorito Armando. —Eso es distinto; que entren. Fanny pasó la primera; la viperina criatura había tomado la actitud más humilde. Detrás de ella entraba el bello Augusto, magnífico como siempre, pero evidentemente preocupado. —¿Está enferma la señora condesa? —preguntó vivamente el conde. —No lo creo, señor; la señora condesa está muy buena. —Entonces, ¿qué quiere usted? —Vengo á decir al señor conde que dejó el servicio de la señora. —¡Como yo he dejado ayer el del señorito Armando!—exclamó Augusto. El conde pasó su vista de uno al otro y su espíritu se inquietó. Aquello tenía aire de complot. —¡Ah! ¿Se van los dos? ¿Y por qué causa? —Porque somos personas honradas—dijo Fanny en voz baja, pero clara. —Y porque pasan á nuestra vista cosas que no queremos callar por más tiempo—añadió Augusto. —¡Justo!—dijo la perversa doncella. Hay demasiados secretos en esta casa. El conde palideció, pero no perdió su sangre fría, y con voz apenas alterada repuso:

(83) Poltón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXIV

Después de la comida, á la que asistió aquel día Armando Faugel, y que fué muy silenciosa por la profunda tristeza que dominaba á la condesa de Nathon...

No podía soportar la idea de que delante de ella, Armando, autorizado por el conde, y creyéndose autorizado por ella también, tuviese para Herminia las atenciones propias de un enamorado. Además, la preocupaba la idea de la entrevista que quería tener al día siguiente con el joven, pues la fatalidad hacía ésta inevitable.

¿Qué palabras emplear para convencer al joven de que desistiese de ese matrimonio, sin confesarle el motivo que la impulsaba á oponerse á él? ¿Y qué responderle si en nombre del honor exigía la verdad? Berta no tendría más remedio que confesar á su hijo su pasado.

—¡Ah, prefero antes morir!—murmuraba la desgraciada madre. Pero no tenía ni aun el consuelo de lá tumba. Ella muerta, el matrimonio incestuoso se cumpliría.

Necesitaba vivir para impedirlo. Después de su partida, el conde, Herminia y Armando quedaron solos en el salón; pero Berta parecía haber dejado tras sí el invencible fantasma de la melancolía. Armando recordaba la escena trivial y repugnante que había mediado entre él y su imprudente criado.

Estaba seguro de la inocencia de la condesa y se arrepentía de no haber comprado el silencio de aquel bandido con librea. Experimentaba, además, y por primera vez, una perplejidad inmensa al lado de Herminia. Más que nunca veía en ella un ángel, un diablillo, una pequeña hada, un sér adorable, encantador; pero no á la prometida de su corazón. Hablándole como á una hermana, encontraba miles de cosas; pero como á mujer amada, su imaginación rebelde no ponía en sus labios ni una sola palabra.

—¿Cómo hablarla de amor?—se decía. Y nada en él contestaba á esta pregunta. El señor de Nathon, muy preocupado por la oposición de Berta, estaba pensativo

y taciturno; cuanto más reflexionaba, más incomprendible se le hacía aquella resistencia.

Comprendía que había un misterio en todo ello; pero ¿en qué consistía éste? En vano trataba el conde de aclararlo. Tal situación no podía prolongarse; al cabo de una hora el conde se levantó. —Ve á ver cómo sigue tu madre, hija mía—dijo á Herminia.

Estrechó la mano á Armando y se separaron. * Al día siguiente la condesa no salió de su cuarto hasta la hora del almuerzo; se presentó animada, prestando atención á todo lo que se decía y pasaba alrededor suyo.

Pero para un observador profundo como lo era el conde, la alegría de su mujer era sólo aparente. —¿Qué hace usted ahora?—preguntó el conde á Armando. —Estoy terminando el artículo de que le hablé el otro día; no saldré de casa hasta concluirlo. —Perfectamente—repuso el señor de Nathon;—cuando vuelva del Cuerpo Legislativo ire á verle y me leerá ese artículo. —¡Con mucho gusto! Después de almorzar, Berta siguió al conde, y en cuanto se encontró sola con él, su fingida animación desapareció.

Iba á renovar sus instancias para hacerle renunciar al proyectado matrimonio. El conde la dejó hablar, y la más tierna

benevolencia se leía en sus ojos mientras la escuchaba. —Querida mía—exclamó por fin el conde,—no puedo sino repetir lo que ya he dicho. Dame una razón que me deje convencido, y ya verás como me rindo. Bien sabes que no soy obstinado y que te complacería, aun sin conocer los motivos que tienes contra Armando, si mi lealtad me lo permitiera; pero, por desgracia, mi palabra está empeñada, la dignidad de Armando y la mía están en juego; el respeto que me debo á mí mismo me manda insistir, y persisto.

La señora de Nathon se alejó bajando la cabeza; su resolución estaba tomada: tan pronto como el conde saliese, pasaría á ver á Armando. El coche iba á salir. Su carruaje, enganachado, le esperaba en la puerta del vestíbulo. Un viejo coche de alquiler se paró delante de la verja del hotel; era un coche extraño; su caja casi destrozada, sin pintura en varios lados; temblando sobre las ruedas desvencijadas, amenazaba desplomarse al menor movimiento del caballo.

En el interior del coche, Ruiseñor fumaba un cigarro y digería tranquilamente el espléndido almuerzo pagado por Augusto. El conde se estaba poniendo los guantes,

Los Estados Unidos y Francia

En los Estados Unidos la causa francófila adquiere cada vez más adeptos...

También los jóvenes gibraltareños señores Passo y Cerz...

Tropas a los Dardanelos.

Continúan los preparativos para la próxima llegada de buques de guerra ingleses...

De Cádiz

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ, (Domingo, tarde.) El transatlántico «Ciudad de Cádiz» llegó sin novedad...

Al salir el buque de Las Palmas para Cádiz lo detuvo un crucero inglés.

Pasaron a bordo dos oficiales y pretendieron apoderarse de dos pasajeros alemanes.

Desistieron de su propósito al enterarse de que venían custodiados desde Fernando Poo...

El buque zarpa esta tarde para Barcelona, continuando su viaje.

La situación de Fernando Poo es próspera; han aumentado los cultivos y se cree que habrá grandes cosechas.

Han acudido muchos trabajadores de Liberia.

DE MADRUGADA

De Santander

Los tripulantes del «Peña Castillos».

SANTANDER, (Domingo, noche.) La familia del primer oficial del Peña Castillo...

«Manchester».—El Peña Castillo, a pique. Estoy bien.—Bengoa.

Más tarde la Casa armadora recibió este otro despacho:

«Peña Castillo, hundido. Salvados, Donato García, Cipriano Porrúa. Escribo, Bengoa.»

Donato García fué enrolado en el astillero, donde embarcó para sustituir á uno de los tripulantes.

Porrúa iba de marinero.

Estos despachos han aumentado más la ansiedad de las familias.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 22. Parte oficial del alto mando:

«En la zona de monte Maggio, en el Noroeste de Arsiero, la artillería enemiga batió ayer con fuerza las nuevas posiciones conquistadas por nuestra tropas; sin embargo, fué posible extender aún más nuestra ocupación.

En el alto Boite conquistamos algunas trincheras enemigas en la cabecera del valle de Travenanzes e hicimos prisioneros, cuyo número hasta ahora no es conocido exactamente.

Nuestras tropas echaron también a las patruillas enemigas instaladas entre las rocas del monte Cristallo y extendieron la ocupación hasta Crosta Bianca.

La artillería enemiga abrió el fuego contra las casas de Cortina d'Ampezzo, causando en ellas algunos daños.

En el alto Rienz, el enemigo ejecutó ataques contra nuestras posiciones más avanzadas, siendo rechazado.

En el Carso, nuestras líneas han progresado (también algo y nuestras tropas conquistaron una fuerte trinchera, donde hicieron 97 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y cogimos una ametralladora blindada.

El enemigo concentró entonces su fuego violentamente contra esa parte del frente, y después lanzó sus tropas al asalto, siendo rechazadas por nuestro fuego, y luego mediante sucesivos ataques a la bayoneta, empujadas y perseguidas.

Nuestro aviones han renovado en la mañana de ayer la incursión sobre el aeródromo enemigo de Aissovitia, sobre el cual arrojaron 60 bombas, causando daños importantes.

Nuestra escuadrilla, a pesar de su audacia, y aunque fué objeto de los disparos habituales de las baterías antiaéreas del enemigo, regresó indemne.—Cadorna.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Parte de las 23:

«En el Artois, especialmente en la región de Neuville y Roelincourt, la actividad se ha destacado por la acción de las baterías enemigas, violentamente combatidas por nuestra artillería.

Cañoneo recíproco bastante vivo en la región de Roye, en la meseta de Quenneviers, en el frente del Aisne y alrededor de Reims.

En Argona, sólo se indican luchas con máquinas de trinchera, en particular en Courtes Chaussees.

En Woivre, combates con granadas y bombas de mano en el Norte de Flirey.

En los Vosgos, en la región del Fecht, simple cañoneo.»

SERVICIO DE BADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES, 22 (5 tarde.) Italia ha declarado la guerra á Turquía.

Reuter.—Petrogrado.—Comunican oficialmente que un submarino británico ha torpedeado á un crucero alemán en el Báltico.

—El Gobierno ha declarado contrabando de guerra al algodón.

—La última lista oficial de los pasajeros que faltan del Arabic trae los nombres de dos pasajeros norteamericanos, de nueve ingleses y de 40 individuos de la tripulación.

—Reuter.—Washington.—La tirantez que

ya existe entre los Estados Unidos ha aumentado al recibirse la confirmación de la noticia de que el Arabic había sido echado a pique...

PARIS (Torre Eiffel) 22 (6 tarde.)

La opinión general, reflejada en los periódicos de la mañana, acoge favorablemente la noticia oficial de la declaración de guerra de Italia á Turquía.

«Felicitamos á nuestros valerosos aliados por su decisión, dice el Echo de Paris; no será un gesto vano é inútil. Ante la expansión alemana, que contaba con invadir todo Oriente, se alza un nuevo adversario que encuentra en la herencia de Roma y de Venecia una experiencia profunda del problema oriental y de otros que justifican vastas aspiraciones.»

—Los periódicos subrayan la importancia de la decisión tomada por Francia é Inglaterra al declarar en absoluto el algodón contrabando de guerra. De este modo el fraude será mucho más difícil y su represión más fácil.

—«Toda la Prensa danesa protesta con indignación contra la violación por Alemania de la neutralidad danesa, y condena la acción cometida por un barco de guerra alemán que hizo fuego sobre un submarino inglés encallado, cuyos tripulantes no podían defenderse y se creían amparados por el derecho de gentes.»

—El Politikon, órgano del Gobierno, declara que los alemanes han violado las reglas fundamentales de la ley internacional, y que nada puede absolver al comandante alemán que ha violado conscientemente la neutralidad.

—Le Matin, al expresar las diversas razones de la absoluta confianza que tienen Francia é Inglaterra en su aliada Rusia, dice que el ministro de la Guerra ruso, general Polivanoff, ha decidido últimamente la incorporación á filas de las clases más jóvenes de la segunda quinta, es decir, de las que tienen actualmente menos de treinta y cinco años.

—El número de hombres útiles que representa esta llamada á filas de 14 clases es de unos ocho millones.

—Comentando el discurso del Canciller alemán, dice el Handelsblad que es incierto que de ahora en adelante el Gobierno alemán luchará por alcanzar la supremacía alemana en Europa. No hay un solo holandés que pueda considerar sin inquietud las ambiciones alemanas.

—La superioridad total de un Estado que se burlara de las reclamaciones de las otras naciones significa que la independencia de nuestro país existirá hasta tanto lo permitan los intereses del país superior.

—Sin duda alguna la realización del objetivo de la guerra, tal como lo ha decidido el Gobierno alemán, está en contradicción directa con los intereses de Holanda.

De Alemania y Austria

NAUEN, 22 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que no ha cambiado la situación.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Las tropas del general von Eichorn continúan su ofensiva al Este y Sur de Kowno. Asaltaron una posición enemiga al Norte del lago de Zuwinity (?) é hicieron 750 prisioneros.

—En los combates al Oeste de Tykocin los alemanes hicieron más de 1.100 prisioneros.

—El ejército del general von Gallwitz atravesó, al Sur del Narew, el ferrocarril de Bjalostok-Brest-Litowsk y continuó avanzando. En los dos últimos días hicieron prisioneros á 13 oficiales y 3.550 soldados rusos.

—Las tropas del general Príncipe Leopoldo de Baviera atravesaron el ferrocarril entre Kleschtscheli y Wyssoka Litowsk. Hicieron más de tres mil prisioneros y se apoderaron de varias ametralladoras.

—El ejército del general von Mackensen siguió avanzando en el sector Kotenka-Pulwa-Bug, al Norte de Agrodymiki (?) y al Sur de Brinastok (?).

—En la región de Brest-Litowsk no hay novedad.

MOSCÚ. La población civil ha evacuado los pueblos de Ruskojeslowo, Kowno, Brest-Litowsk y Vilna.

PARIS. Comunica la Agencia Havas que los Gobiernos inglés y francés han incluido el algodón en la lista de contrabando de guerra.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EXTRANJERO

Portugueses deportados.

JOHANNESBURG, 22. Algunos altos funcionarios de Lourenço Marqués, destituidos por los republicanos por sus tendencias realistas, llegaron aquí.

Otros funcionarios fueron deportados el lunes pasado á bordo del vapor «Mozambique».

que algunas luchas con armamento de trincheras.

—En Woivre combates con bombas y granadas de mano al Norte de Flirey.

—En los Vosgos, en la región de La Fecht, simple cañoneo.

POLDHU, 23 (11,50 noche.) Londres.—Se esperan con especial interés más amplios detalles sobre la batalla naval en el Golfo de Riga.

De los escasos informes oficiales parece deducirse que los alemanes llevaron la peor parte en el encuentro, pues admiten que perdieron dos destroyers, de los cuales uno fué hundido y el otro embarrancado, y que un tercero fué puesto fuera de combate.

—Un parte oficial de Petrogrado anuncia que un submarino inglés torpedeó con éxito á un crucero alemán. Al parecer, esto significa que el crucero fué hundido, y como se sabe que los alemanes llevaron á la batalla buques importantes, es de esperar que el crucero hundido es una unidad cuya pérdida represente un serio perjuicio para la flota alemana.

—Los submarinos británicos en el mar Báltico han alcanzado grandes éxitos, siendo éste el tercer buque importante de la Marina alemana que han torpedeado, y es seguro que en el Golfo de Riga se presenten nuevas oportunidades para probar su habilidad.

—Cansada de las intrigas turcas, Italia ha declarado la guerra á Turquía, y la ruptura entre ambos países puede tener gran influencia sobre las operaciones en los Dardanelos. Es seguro que en Berlín se mira con ansiedad mal disimulada la entrada de Italia en el conflicto. Mientras tanto, los turcos están concentrando febrilmente sus energías en la preparación de las fortificaciones de Chalaja, para ofrecer una última resistencia en Constantinopla.

Por el momento, las operaciones en el frente oriental están envueltas en la bruma. Mientras que los alemanes pretenden que hace más de dos días se apoderaron de Novo Georgiewsk, el parte oficial de anoche de Petrogrado manifiesta que la fortaleza se estaba defendiendo aún el jueves por la noche.

—Es un hecho evidente que Alemania está pagando caramente sus victorias en ese teatro de la guerra, y se dice que las pérdidas en la oficialidad han sido tan enormes, que han tenido necesidad de llevar oficiales del frente occidental.

—En el frente occidental, á pesar de que Joffre está luchando continuamente en el Argo, los Vosgos y en la región de Souchez, no hay movimientos de gran importancia, y los duelos de artillería y de bombas de mano caracterizan principalmente las operaciones.

—Según el Matin, el ministro de la Guerra ruso ha anunciado que en breve se llamará á las armas ocho millones de hombres, hasta treinta y cinco años de edad.

—Comunican de Mitylene que tres destroyers y otros dos buques aliados persiguieron á un submarino alemán, que se refugió en la bahía de Achaia, de donde probablemente no podrá escapar.

—Según manifiestan algunos obreros italianos que se han escapado del Gran Ducado de Baden, donde los alemanes les obligaban á trabajar en una fábrica de pólvora; parece ser que los alemanes están faltos de algodón y emplean ahora madera para fabricar celulosa.

—El problema del cambio con América se aproxima á una solución. Es evidente que ahora se encontrarán rápidamente medios para solucionar, y es sintoma satisfactorio que al representante oficial del mundo bancario esté camino de los Estados Unidos para tratar de la cuestión.

De Alemania y Austria

NAUEN, 22 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que no ha cambiado la situación.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Las tropas del general von Eichorn continúan su ofensiva al Este y Sur de Kowno. Asaltaron una posición enemiga al Norte del lago de Zuwinity (?) é hicieron 750 prisioneros.

—En los combates al Oeste de Tykocin los alemanes hicieron más de 1.100 prisioneros.

—El ejército del general von Gallwitz atravesó, al Sur del Narew, el ferrocarril de Bjalostok-Brest-Litowsk y continuó avanzando. En los dos últimos días hicieron prisioneros á 13 oficiales y 3.550 soldados rusos.

—Las tropas del general Príncipe Leopoldo de Baviera atravesaron el ferrocarril entre Kleschtscheli y Wyssoka Litowsk. Hicieron más de tres mil prisioneros y se apoderaron de varias ametralladoras.

—El ejército del general von Mackensen siguió avanzando en el sector Kotenka-Pulwa-Bug, al Norte de Agrodymiki (?) y al Sur de Brinastok (?).

—En la región de Brest-Litowsk no hay novedad.

MOSCÚ. La población civil ha evacuado los pueblos de Ruskojeslowo, Kowno, Brest-Litowsk y Vilna.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EXTRANJERO

Portugueses deportados.

JOHANNESBURG, 22. Algunos altos funcionarios de Lourenço Marqués, destituidos por los republicanos por sus tendencias realistas, llegaron aquí.

Otros funcionarios fueron deportados el lunes pasado á bordo del vapor «Mozambique».

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero si prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal.. 20 »
América y Oceanía.... 60 »
Unión Postal..... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LAS NOVELAS DE LA VIDA

HERENCIA INESPERADA

Hace unos días que se habla en determinados círculos madrileños de un hecho que tiene más de novelesco que de real. No hemos podido comprobar su certeza; pero como es verosímil y, además, han tenido estado de realidad otros hechos parecidos y aun menos probables, lo damos a la publicidad como una de tantas novelas que se producen en la vida; seguros de que, cuando menos, despertará el interés de nuestros lectores.

Hace algunos años—cerca de veinte—se encontraron en Montecarlo ante una de las mesas de «treinta y cuarenta» de aquel casino dos caballeros, uno yanqui, otro español, que hicieron estrecha amistad.

Al cabo de algunos días, el caballero yanqui, que llevaba una temporada desgraciadísima, jugaba febrilmente, con visible ansiedad...

Había salido de su país con la cartera repleta de valores... Además tenía situadas en ciertos establecimientos de Europa grandes cantidades. Su pasión favorita le había llevado hasta perder cuanto trajera a Europa... El crédito estaba agotado... Sólo le quedaban unos fajos de billetes, que acababa de perder persiguiendo tenazmente una «figura» o combinación que «no se daba».

En cambio, el caballero español, que era marqués, realizaba ganancias importantes.

El yanqui, una vez perdida su última apuesta, se acercó al español.

—Me he jugado el último luis que me quedaba... He sufrido el vértigo del juego, y... —¿Necesita usted algo?—le preguntó el marqués.

Entonces el yanqui invitó a su amigo a salir del hotel salón. Juntos llegaron a la terraza del hotel en que ambos se alojaban, tomando asiento, y el americano continuó...

—He perdido mucho dinero en París y en Ostende, y vine aquí a arruinarme por completo... Me ha enloquecido esta fiebre... y he comprometido mi honor... Debo casarme dentro de unas semanas en Nueva York... Para salir de este terrible compromiso necesito 40.000 pesetas... Mi viaje y los gastos preliminares de mi boda importan unos 35.000.

El noble español abrió, sonriendo, su cartera, y sacando de ella cheques y billetes que completaban la suma que el americano necesitaba, pidió un sobre, metió en él aquellos valores «al portador», y entregándoselos a su amigo le dijo estas ó parecidas frases:

—Celebro mucho serle a usted útil... Que sea muy feliz en su matrimonio.

Marchó el americano, después de hacer al marqués toda clase de promesas y de expresar su gratitud, y el aristócrata español continuó en Montecarlo perdiendo cuanto había ganado... y cuando le quedaba de su cuantioso patrimonio...

Transcurrió el tiempo, y el dádivo español no tenía la menor noticia de su amigo el americano, llegando a pensar alguna vez que había sido excesivamente generoso con una persona a quien sólo trató algunas semanas en la vida superficial de hotel y de casino.

Pero he aquí que la Fortuna, la infatigable señora de los caprichos, se obstinó en premiar aquel acto de extrema liberalidad del marqués, y al cabo de los años ofrece a éste la mayor sorpresa que pudiera dársele, en una noticia que produjo en sus oídos la impresión inesperada de una aguda nota de clarín: se estremeció.

El yanqui famoso, el de las 40.000 pesetas olvidadas, había muerto, y acordándose en su testamento de la generosidad del caballero español, le dejaba la mitad de su fabulosa fortuna.

El afortunado marqués no quería acoger como cierta la sorprendente noticia; pero hechos posteriores le han dado la seguridad de que fue dichoso para él aquel rasgo de amistad que tan espléndidamente ha pagado el jugador yanqui...

Y aseguran los propaladores de tan interesante noticia que la herencia asciende á cerca de 15 millones de francos.

Como más arriba decimos, nada hemos podido comprobar sobre la certeza de esta noticia. Si es cierta podemos decir de ella: ¡Cosas de Yanquilandia! Si no lo es, por lo menos es verosímil, y como verosímil la publicamos.

¡Ah! en el primer caso, nuestra enhorabuena al marqués.

ORDEN BOTIJIL

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Apéndice a la Pastoral XVI, ayer publicada. Memorandum.

Cofrades de la agrupación levantino-alicantina: Acabamos de llegar de Bilbao, en donde vuestros cohermanos en la Orden, los afiliados a la agrupación cántabro-santanderina y Nos, hemos sido tratados con las muestras de cariño con que en todas las localidades a nuestra amantísima Orden se recibe, y muy especialmente por el muy digno alcalde presidente de la capital de Vizcaya D. J. Benito Marco y Gardoqui, que en nombre del pueblo, a la Orden y a Nos, cuya representación ostentamos, ha cumplido a maravilla los deberes de la hospitalidad, así como el concejal Sr. Villavazo y Zavaleta.

Pero dejando esta grata impresión, no os olvidéis de esta otra:

¡HOY 23, A ALICANTE!

Cofrades de la agrupación levantino-alicantina: ¿Qué he de deciros, hermanos queridísimos, a vosotros, que fuisteis los primeros que disteis aliento y vida a la Congregación, que poco a poco, y a guisa de constante gota de agua, habéis logrado inundar el espíritu refractario de las gentes a realizar peregrinaciones ferroviarias, tan cultas como instructivas, tan higiénicas como fraternales, y tan patrióticas como económicas, populares y regocijadas? Que sois el origen del Fomento del Turismo en España.

Sastilla.

Nadie osará borrar de vuestra historia, aun cuando el mundo entero se empeñara, de vuestra vida la potente gloria, pues hasta Dios al mundo castigara si el mundo os discutiere la victoria.

(¡No ha salido del todo mal! ¡Ni Villalpessa!)

Después de hecha esta rotunda y terminante manifestación, nada Nos tenemos que deciros, puesto que no dudamos que hoy, día 23, la peregrinación que habrá de salir de la estación del Mediodía a las seis y diez de la tarde, con rumbo al Jordán, habrá de ser muy notable, toda vez que vuestra consecuencia y predilección por el Jordán no tiene límites.

Sentencia.

Quien marcha de flor en flor y en nada constancia tiene, irá de mal en peor hasta que Dios le despense.

Agrupación levantino-alicantina: no faltes a la «séptima peregrinación» al milagroso Jordán, y ya en él, al suntuoso balneario de Diana y al hermoso restaurant del mismo, de nuestro muy querido hermano José Lledó Gomis.

A SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE

Agrupación cántabro-santanderina: preparate para realizar la segunda y última peregrinación a la capital de la Montaña, pues tan luego a nuestra patria chica por afecto, ó sea Alicante, lleguemos, regresaremos a la villa y corte para acompañaros.

EL 26 DEL CORRIENTE

al encantador Santander.

¿Iréis, hijos de nuestras vísceras? ¿Faltaréis a los estatutos de nuestra amantísima Hermandad?

¿Verdad que no? ¿Cuán buenos y obedientes sois, pedazos de gloria!

Jaculatoria.

El llanto sobre el difunto; la venda sobre el chichón, y la palabra que diéssis que tenga confirmación.

¿Ha habido nadie de la jerarquía de Nos que, sin recurrir al recuerdo de castigos ni tormentos, haya exhortado con más amor y dulzura que el que en estos instantes os pastoraliza?

Meditación.

«La letra con sangre entra», es frase fea y caduca, ahora se pastoraliza con razones y dulzura.

Quedad con el Señor, agrupaciones levantino-alicantina y cántabro-santanderina, y recibid el afecto incondicional que os profesa

Vuestro Patriarca,
MESTRE MARTINEZ

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

MARRUECOS

Explosión de gasolina.

TETUAN. (Domingo, madrugada.) Ayer tarde se declaró un incendio en una farmacia y droguería situada en la calle de la Luneta y propiedad de D. Juan Zurita.

El siniestro ocurrió porque un dependiente de dicho establecimiento se puso a confeccionar una medicina en un infemillo de alcohol, colocado sobre una lata de gasolina, la cual hizo explosión, ardiendo poco después todo cuanto allí había.

Todas las existencias quedaron reducidas a cenizas.

Acudió el personal de la Junta municipal. El general Jordana, al conocer el siniestro, dispuso que bajaran las fuerzas de ingenieros, de los cuales llegaron varias secciones, que lograron reducir las llamas.

Sobre la droguería habitaba el veterinario militar D. Juan García Cobacho, quien ha perdido todo el mobiliario de su casa.

Elogiase la actividad y el acierto de los ingenieros militares.

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, 21. Esta mañana, en la farmacia de la calle de la Luneta, se ha desarrollado un incendio de alguna importancia, que fue sofocado gracias al auxilio eficaz y muy recomendable de una compañía de Ingenieros.

Peria y fiestas en Alcalá de Henares

Con ocasión de la feria y fiestas que se celebrarán en Alcalá los días 24 al 27 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio de viajeros, con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes se expenderán los días 24 al 26 del actual para los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos), sirviendo para regresar por igual clase de trenes en cualquiera de los días 24 al 27 del corriente, y por un especial que el próximo jueves 26, en que se celebrará una corrida de toros, saldrá de Alcalá a las siete y cuarenta de la tarde, para llegar a Madrid a las ocho y cuarenta.

Los precios de ida y vuelta entre Madrid y Alcalá son de 3,20 pesetas en segunda clase y 1,80 en tercera.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

Habla el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado, hablando con los periodistas, dijo que noticias de Roma confirman la declaración de guerra de Italia a Turquía, fundada en la violación del Tratado de Lausanne y en la prohibición de la repatriación de los italianos, después de haberlo prometido.

Supone el marqués de Lema que la entrega oficial de la declaración de guerra habrá de ser hecha al Gobierno turco el encargado de Negocios de Italia, pues el embajador habrá salido ya para Sofía.

Según noticias de Washington, la Prensa yanqui recomienda calma a la opinión, no obstante la gravedad de las circunstancias.

En las esferas oficiales guardan absoluta reserva.

El señor marqués de Lema no pudo, por sus muchas ocupaciones, complimentar hoy a la Reina.

El conde de Romanones.

El señor conde de Romanones marchó a Sigüenza, de donde volverá en breve.

El alcalde de Madrid.

El alcalde de Madrid, D. Carlos Prast, saludó al ministro de Estado.

Después almorzó, invitado por el alcalde de San Sebastián, en el restaurant del Aero-Club.

Mañana saludará al ministro de la Gobernación, marchando después a Santander, con objeto de visitar la colonia escolar madrileña.

Las regatas.

En la regata de hoy ganó la copa el balandro «Paquete», de Letamendi.

La corrida de hoy.

Reina gran animación para la corrida de hoy.

Han llegado muchos forasteros, especialmente de Pamplona.

La Reina madre.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Reina Doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, paseó esta tarde en automóvil por la carretera de Rentería.

Dice el ministro de Estado.

El marqués de Lema conferenció por teléfono con el ministro de Marina, quien le anunció que el martes llegarán a Santander los acorazados Alfonso XIII y España.

Los Reyes irán a Bilbao probablemente el 26 al 27.

El embajador de Italia ha visitado al ministro de Estado para entregarle una nota explicativa de las causas que han obligado a su país a declarar la guerra a Turquía. Sustancialmente son las ya conocidas.

Nuestro ministro en Tángier irá esta semana a Tetuán para saludar al alto comisario.

Comunican al marqués de Lema que en el transatlántico Reina María Cristina han salido de Veracruz 260 españoles, que se repatriaron de Méjico.

Pronto llegará allí el vapor Manuel Calvo para continuar la repatriación.

Descarrilamiento en Vizcaya

Dos muertos y varios heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El tren que salió de Guernica para Bilbao arrollado de viajeros descarriló por descuido de un guardaagujas, a poco de salir de la estación.

Llevaba el tren dos locomotoras, de las cuales la segunda, el furgón de cabeza y el vagón a éste enganchado sufrieron grandes destrozos.

Entre los heridos lo fueron de tanta gravedad, que fallecieron poco después María Antonia Uzanaga y Blas Ormaechevarría.

De lesiones graves fueron asistidos Celestino Zabalgogasca y Gregorio Laucirica.

Levemente resultó herida Felicia Ormaechevarría.

El vecindario de Guernica acudió al lugar del accidente y se apresuró a prestar auxilio a los heridos, conduciéndolos al Asilo de Calzada, donde acudieron las autoridades para instruir las diligencias oportunas.

SE DAN RACHAS

Un toro desmadrado en Sevilla

Dos heridos gravísimos.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Al verificarse el encierro de los novillos de Moreno Santa María, que se lidiaron esta noche, desmandóse uno de ellos, negro, bien puesto, al llegar a las proximidades de la plaza.

El novillo siguió por el paseo de Colón, arremetiendo contra un guardia civil montado que allí se encontraba.

El guardia logró asirse a la rama de un árbol, quedando colgado de ella.

El caballo recibió un cornalón horroroso.

Realizada esta primera hazaña, el bicho siguió su carrera hacia la estación de la plaza de Armas, proporcionando infinidad de sustos y accidentes a los transeúntes.

El toro se corrió hasta el baile denominado La Barqueta, que se encontraba lleno de gente.

La llegada del astado produjo allí pánico enorme, desbaratándose los jueguistas en todas direcciones y quedando accidentadas infinidad de mujeres.

El novillo cogió a un individuo llamado Juan Vaquero Ponga, guardabarrera del paso a nivel próximo, produciéndole una herida de quince centímetros en el muslo izquierdo, grandes destrozos de tejidos en el muslo derecho é intensa conmoción cerebral.

El herido fué conducido al hospital en estado agónico.

Sigue en Reus la huelga y se teme que...

haya medio de extinguirla, como no sea por consunción; es decir, desapareciendo patronos y obreros.

La miseria amenaza hacerse dueña de la ciudad; la obra que realizan las Asociaciones benéficas es ya insuficiente para calmar los clamores del hambre.

El servicio de acarreo es el único que se ha normalizado.

Los carros los custodian guardias civiles de Infantería y de Caballería, porque todos van conducidos por esquirols.

La totalidad de los talleres de los oficios de construcción siguen cerrados.

SEÑORAS Blusas sedalina a 1,75.—Faldas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

GALICIA

Certamen musical.

VIGO. (Domingo, tarde.) Ayer llegó la banda del segundo regimiento de Infantería de Marina.

Hoy llegaron de Portugal las bandas del regimiento núm. 30 de Infantería y de los bomberos voluntarios de Oporto para tomar parte en el certamen peninsular.

Las bandas fueron recibidas por las autoridades y por el cónsul de Portugal.

Espérase a la banda municipal de Orense.

Nuevo monumento.

VIGO. (Domingo, tarde.) En la plaza de Juan Villaviciencio se ha colocado la primera piedra del monumento a los héroes de la Reconquista de Vigo en 1809.

Bendijo la piedra el obispo de la diócesis, y asistieron al acto las autoridades, cónsules, corporaciones y representaciones de varios Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, que tomaron parte en aquel hecho de armas.

Se firmaron tres actas, una de ellas para remitirla al conde de Cartagena, nieto del caudillo de la Reconquista, D. Pablo Morillo, y actual ministro de España en Suiza.

Pronunció un discurso el alcalde y se ejecutó la Marcha Real.

El monumento será obra del escultor don Julio Pola, y se verá desde la bahía.

El certamen de bandas.

VIGO. (Domingo, noche.) Con enorme público se celebró el certamen peninsular de bandas, cuyo veredicto acaba de leerse desde el balcón de la Casa Consistorial.

Obtuvo el primer premio la banda de Infantería de Marina del Ferrol, consistente en batuta de plata y oro y 2.500 pesetas; el segundo, la del regimiento núm. 30, de Infantería de Portugal; el tercero, de 1.000 pesetas, a la banda de Orense, y el cuarto, de 750 pesetas, a la banda de bomberos voluntarios de Oporto.

Enorme público vitoreó al Jurado, sacando en hombros, del Ayuntamiento, al director de la banda de Infantería de Marina del Ferrol.

Esta banda recorre, tocando, las calles de la población, rodeada de muchedumbre, que vitorea y aplaude sin cesar.

VALENCIA

Estudios superiores.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) En esta Universidad se viene dando un curso de ampliación de estudios superiores para maestros. Se explican diariamente dos lecciones por catedráticos de aquella Universidad, del Instituto y de la Escuela Normal.

El éxito alcanzado por estas enseñanzas es brillante.

Hoy han visitado todos la Asociación Valenciana de Caridad, quedando admirados de la instalación. Dejaron donativos.

Cuestiones obreras.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los obreros cerrajeros han conferenciado con el gobernador civil para pedirle que los patronos accedan a las bases que tienen formuladas, a fin de llegar a un arreglo.

—Continúa la huelga de marineros del vapor mercante Castilla.

Petición de solidaridad.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Hoy celebraron los obreros cerrajeros huelguistas una nueva reunión, en la que acordaron pedir que secunden el paro, por solidaridad, todos los obreros de las Sociedades del ramo de construcción.

Las embaladoras de cebollas.

A Villamarchante envió el gobernador civil un delegado, con objeto de que le informe acerca de la denuncia sobre abusos que dicen sufren las obreras dedicadas a preparar cebolla para la exportación.

El delegado participa al gobernador que las obreras embaladoras de cebolla amenazan con declararse en huelga mañana mismo en el caso de que los patronos no accedan a determinadas pretensiones que tienen formuladas.

VASCONGADAS

Aeroplano incendiado.

BILBAO. (Domingo, noche.) Esta mañana voló el aviator Sr. Coterrillo.

Cuando esta tarde se disponía nuevamente a efectuar ejercicios de aviación, procedió a probar el motor, y entonces una chispa despreñada del mismo incendió el aparato, que quedó destruido.

Muerte del fiscal de la Audiencia de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Vitoria, donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido el fiscal de esta Audiencia, D. César Martínez. La noticia, al ser conocida en San Sebastián, ha producido gran sentimiento, pues el Sr. Martínez era muy estimado.

Telegrama oficial

Hombre muerto.

TOLEDO, 22. El jefe de la estación de El Casar comunica que del tren 115 se cayó a la vía el vecino de Cuenca Miguel Gerona, ocasionándose graves heridas, de resultas de las que falleció poco después.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

LA NOVILLADA DE AYER

Los novillos de ayer tarde pertenecían a la ganadería de D. Gregorio Campos, de Sevilla. Los encargados de despacharla son Ballesteros, Fortuna y Zarco, los tres ases de la baraja novilleril. El público, correspondiendo al cartel, llena todas las localidades, sin temor al calor asfáltico de esta tarde.

PRIMERO

«Grano», negro, de buen tamaño, mogón del izquierdo.

Ballesteros le saluda con tres verónicas buenas y otra movida, terminando con la media verónica de reglamento.

Palmas. El toro es voluntarioso, aceptando cinco picotazos, a cambio de cuatro vuelcos y un caballo difunto.

Los espadas muy trabajadores y adornados en quites.

Alcañiz clava medio par al cuarto. Sigue Martitos con un par a la media vuelta. Remata Alcañiz con otro en igual forma. Ballesteros encuentra al toro bastante quedado. Hace una faena regular, sobresaliendo tres naturales y uno de pecho. Mete el brazo a cabeza pasada y deja una baja.

SEGUNDO

«Flamenco», negro, bien armado. Un picador infame le pone la puya al pasar el animal, y le hace un rajón en la barriga, enorme. Su compañero pica en un brazuelo. El toro queda inutilizado para la lidia. Toma una puya y el presidente cambia el tercio. Fortuna intenta veroniquear, pero el toro no puede ni moverse. En la arena queda un caballo.

Casares clava un par caldo. Su compañero otro algo más arriba, repitiendo el primero algo mejor.

Fortuna pasa de muleta valiente, coreándose un pase de rodillas, en el que esperó bien al toro. Sigue la faena de una manera muy aceptable, y entrando bien señala un buen pinchazo. Da otro pinchazo, que agrada menos, y termina con una entera un poquito la-deada. Muchas palmas.

TERCERO

«Rosquero», negro, cortito de pitones. Ni por casualidad se acerca una vez a los caballos, y el usía, en vista de ello, le condena a fuego. Compare y Alvaradito se encargan de sostenerle la piel con dos pares y dos medios bastante medianos.

Zarco se va derecho al manso y lo trastea en los mismos pitones con gran derroche de valor.

Cogida de Zarco.

Se tira a matar con fe, saltando prendido por el muslo derecho y volteado. Caer al suelo y un descuido de los compañeros hace que el toro vuelva, no reconociéndole por milagro. Zarco pasa a la enfermería.

Cogida de Ballesteros.

Ballesteros coge los trastos. Emplea pocos pases y larga al toro un sopapo en lo alto, que le mata, saltando también cogido y volteado, al parecer ileso. Muchas palmas.

CUARTO

«Fruter», negro, de buen tamaño y con arrobos de leña en la cabeza. Ballesteros abre su capotillo y le da unos cuantos capotazos muy sereno, parándole los pies. El toro cumple medianamente en varas, despenando un jaco. Martitos y su compañero se adornan con tres pares medianos. Ballesteros, al comenzar su faena, sufre una tarascada seria, que arranca murmullos de dolor del público. Muletea con precauciones, no viéndose más que un pase de pecho notable. Entra alargando el brazo y pincha bajo. Después larga un metisaca pescuecero y otro de la misma marca.

QUINTO

«Gazapito», negro, bragado, con enorme cuerna, afilada y abierta; es decir, para quitar la respiración al que se acerque.

Cogida de Fortuna.

Fortuna se arrodilla y espera a «Gazapito», dándole el cambio, arrancando exclamaciones de asombro, porque el toro es de respeto. Vuelve Fortuna a hincar las rodillas, esperando nuevamente a «Gazapito». Este se revuelve, le engancha por el muslo izquierdo y lo campanea. La cogida impresiona a todos. Fortuna, en brazos de los monos, pasa a la enfermería. Ballesteros sujeta al toro con unos capotazos. Y a picar. No demuestra gran bravura el toro, limitándose a cumplir en el tercio de varas, matando un caballo. Los chicos de los palos se limitan a clavar como pueden.

Ballesteros muletea con las precauciones que requiere el animalito que tiene delante. Lo despacha de una caída.

SEXTO

«Tiradito», negro bragado, de mejor tipo que sus hermanos. Ballesteros es aplaudido en unas verónicas, que ejecuta templando bien. El toro cumple bien en varas, matando dos caballos. En quites se hace aplaudir Ballesteros. Alvaradito y Compare cumplen en banderillas. Ballesteros hace una faena regular y lo mata de una entera en buen sitio. Muchas palmas.

MANZANILLA

Partes facultativas.

Zarco ha sufrido una herida en el muslo derecho, algo profunda, dejando al descubierto la femoral.—Doctor Villa.

Fortuna, grave.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Diego Mazquiarán (Fortuna), con una herida penetrante de vientre, con lesión visceral, situada en la región de la fosa iliaca derecha. Pronóstico grave. Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Villa.

Fortuna se encontraba anoche grave.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) La entrada es buena. Preside el concejal señor Elósegui. El tiempo, despejado. Los toros son de Santa Coloma y Gallito el único espada.

PRIMERO

Gallito, en dos tiempos, da seis verónicas, las tres últimas colosales. En quites está adornadísimo. Termina el último galleando supernamente. Escucha repetidas ovaciones. Resumen del primer tercio: cuatro varas y una caída. Cuco y Cantimplas banderillean bien. Gallito retira a la gente y hace una faena valentísima, adornándose y saliendo trompicado por consentir. Da una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

Gallito veroniquea bien y hace quites lucidísimos. El toro es bravo y tiene bastante poder. Toma cinco varas por tres caídas y un caballo muerto.

Gallito da con la izquierda tres naturales superiores. Sigue con ayudados magníficos. Da una estocada hasta el puño, la deada y tendidilla, tirándose despacio. Descabellada. Ovación.

TERCERO

A su salida Gallito da un quebro de rodillas despedadito. Sigue lanceando con medio capote ceñidísimo. Termina con dos largas afaroladas. Gran ovación.

Gallito pone un par de frente y otro de dentro afuera superiores. Gran ovación.

Con la muleta hace una faena adornada entre los pitones, con pases de molinete, de rodillas; da un pinchazo. Desarme y ovación por la faena. Sigue con cuatro pases buenos; un pinchazo; media buena y descabella. Ovación y oreja.

CUARTO

Sigue la ovación a Gallito. El toro es picado inflamente; cuatro varas por ningún caballo.

Gallito da pases ayudados por bajo; sigue distanciándolo y deja media estocada caidísima. Pititos. Descabella. Palmas.

QUINTO

Gallito da tres verónicas, yéndose el bicho. Tres varas, por dos caídas. Se cambia la suerte por indicación de Joselito. En las dos últimas varas han metido el palo ferozmente. Gallito hace una preparación preciosa, y quiebra un par, sin clavar, haciéndolo luego de frente; repite igual, y luego clava medio. (Palmas.) A la hora de matar empieza con la muleta sobre la mano izquierda, agarrándose a los pitones. (Ovación.) Deja una estocada pasadita y tendida; sigue valiente. Luego se desconfía y deja media pasada. Lluvia de capotazos. El toro se entablera, y Gallito descabella. (Palmas.)

SEXTO

«Tardo», Toma cinco varas por tres caídas y un jaco difunto. Gallito coloca un gran par dentro afuera, y otro superior de frente. (Ovación.) Termina con medio al cuarto.

Gallito, después de brindar en el centro de la plaza, comienza la faena con un ayudado, siguiendo la faena desconfiado.

Después se confía, pero sin fijar al toro. Hállase bastante incierto. Da un pinchazo. El toro se declara huído, y después Gallito hace una faena inteligente, sufriendo un desarme.

Da otro pinchazo, media caída y atravesada. Se inicia el aburrimiento, y Gallito descabella. (Palmitas.)

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Santa Coloma, y son los matadores Pastor, Cochero y Belmonte. La entrada es rebosante y el calor de primera fuerza. Preside el alcalde.

PRIMERO

Quedado. Pastor da tres lances por bajo. Tardeando toma cuatro varas y ocasiona tres caídas. Armillita cuega un gran par. Sordo uno mediano. Armillita otro a la media vuelta.

Pastor, de morado y oro, muletea con la izquierda, sufriendo un desarme. Sigue con la derecha. Da una estocada superior. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Chiquito, correton. Cochero veroniquea bien. Toma el bicho cuatro varas, y hay dos caídas y un caballo muerto. Sobresale Pastor en un gran quite con adornos. El Niño de la Audiencia y Muñagorri despachan el segundo tercio. Cochero, de verde y oro, comienza a pasar con la izquierda, y es coreado por el público. Da dos molinetes y un pase de rodillas. Sigue sereno y adornándose. El toro se pone difícil, por lo nervioso. Sin cuadrar, larga Cochero un pinchazo alto; continúa la faena pesada. Otro pinchazo delantero. Una estocada, también delantera. Dobra el bicho. Opiniones.

TERCERO

Belmonte da cinco verónicas, un farol y un recorte. (Aplausos.)

Los piqueros destrozan al toro. Cuatro varas sin consecuencias. Calderón y Pinturas cumplen.

Belmonte hace una faena apática; dos pinchazos sin llegar; más pases; un desarme; media delantera, perdiendo los avíos, y una estocada delantera. El toro dobla. (Silencio.)

CUARTO

Pastor adórnase lanceando. Cuatro varas por dos jacos.

Pastor, superior en quites. Morenito y Sordo, bien.

Pastor hace una faena inmensa; el público, de pie, le corea; entra corto y deja una estocada hasta la bola; saca el estoque con una banderilla y descabella a pulso. (Ovación y oreja.) El público, que se aburría, empieza a animarse. Pastor da la vuelta al ruedo.

QUINTO

Sigue la ovación a Pastor.

El bicho toma cinco varas por un jaco. Cochero coge los palos y pone dos pares de frente y uno cambiando bien los terrenos.

Brinda a unos amigos y retira el peonaje, haciendo una faena tranquila y dejando una estocada atravessada. Saca el estoque y descabella. Ovación.

SEXTO

Mayor que los anteriores. Belmonte, que estuvo apático, se creció en el primer quite, rematando con media verónica. El toro tomó cinco varas por dos caídas.

Vito y Pili con los palos se limitaron a salir del paso.

Belmonte hizo una faena nerviosa entre los mismos pitones, dando dos pases de rodillas y cogiendo los cuernos al toro, cayéndosele la muleta entre la cara del morlaco, arrojándose para cogerla, siendo aclamado por el público. Se perfila para matar, pidiendo los espectadores que no mate. Belmonte da un pinchazo sin llegar, hiriéndose en la mano izquierda. Otro pinchazo sin apretar, y entrando a toro humillado, deja un sablazo en el pescuezo.

En Tudela

TUDELA. (Domingo, tarde.) La entrada es buena.

Se celebra la corrida organizada en obsequio de los jefes y oficiales que se encuentran haciendo las prácticas de tiro.

Se lidian seis toros de Gama para Vázquez y Posada.

Los diestros oyen palmas al hacer el paseo.

PRIMERO

«Toper», negro, buen mozo. Vázquez le da unos lances paradito y rematando con adornos.

En quites oye nuevas palmas por su oportunidad. Toma el toro cinco varas.

Bazán y Cofre prenden cuatro pares.

Vázquez comienza con varios pases de todas clases, muleteando de cerca y con valentía. Entrando superiormente, da un gran pinchazo al hilo de las tablas. Luego deja media en la cruz, quedándose en la cara por atraerse de toro. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

SEGUNDO

Apodado «Corchito». Negro. Posada escucha palmas por unas verónicas, unos faroles y unos lances de frente por detrás, ejecutado todo artísticamente. Vázquez se arrodilla ante la cara del toro. El tercio resulta animadísimo por las filigranas de los maestros. Tardeando cumple el bicho en varas, y mata un jaco. Posada, tras una buena preparación, clava un par. Terminan Alcantarilla y Riañito, cogiendo éste un buen par.

Posada, de azul celeste, comienza a muletear; da uno de cabeza a rabo, siguen molinetes, que el público corea con oles. Continúa la faena con varios en redondo. Entrando bien da un pinchazo bueno, y luego una estocada superior. (Ovación.)

TERCERO

«Duquesito», negro, grande, bien armado. De salida aguantará varios refilonazos; se arranca bien, aunque algo tardío. Toma cuatro puyazos y mata un jaco. Los maestros hacen oportunos quites.

Parean con fatigas Cofre y Morenito.

Vázquez encuentra al enemigo algo descompuesto y achuchando. Sin perder la cara, entregándose y doblando la cintura atiza una gran estocada, y el toro rueda como una pelota. Ovación.

CUARTO

«Gargantillo», negro; es manso, y el público pide salga otro.

A duras penas toma dos puyazos, y se le condena a fuego. Tres pares de Riañito y Josepe.

Posada, de cerca, trastea confiadillo, sufriendo una colada; el bicho está de cuidado; acaba con un pinchazo, saliendo desarmado; media en buen sitio, y descabella. (Palmas a la voluntad.)

QUINTO

«Marqués», negro, bien de agujas. Vázquez se adorna con la capa.

Cinco varas por tres caídas y dos caballos. Pili, superior. Morenito y Bazán parean pronto. Vázquez pasa de rodillas, por alto y molinete; desde cerca deja una estocada en la cruz. (Ovación, oreja, rabo, prendas de vestir y vuelta al ruedo.)

SEXTO

«Duñino», negro, largo, con buena cabeza. Vuelve la cara a los caballos, pues es un buey, siendo por ello fogueado.

El público, deseoso de bronca, impide que Posada mate al buey; por sus pésimas condiciones. Arrojanse muchos espectadores al ruedo, toreando al toro. Posada conferencia con el presidente, y éste intenta despejar el ruedo. Se consigue en parte; pero el público impide que Posada termine la corrida. Pasa cerca de una hora. La benemérita baja al ruedo. Carreras...

Le impiden a Posada otra vez matar el toro; éste sigue en el ruedo.

Escándalo mayúsculo. Las autoridades son censuradas por su falta de energía.

En Sanlúcar

SANLÚCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho toros de Sarga para Marchenero, Pacorro, Riberito y Díaz Domínguez. La entrada es buena.

PRIMERO

Marchenero toreaba de muleta valientemente y deja media en las agujas. Da cuatro pinchazos y es volteado, saliendo ileso. Palmas.

SEGUNDO

Pacorro trastea brevisimo y receta un bajonazo. División de opiniones.

TERCERO

Riberito lancea adornado, trasteando movido y desconfiado. Da media baja.

CUARTO

Domínguez veroniquea superiormente. Cueiga un par excelente. Luego muletea valiente y deja una gran estocada. (Oreja.)

QUINTO

Marchenero lancea bien; coloca un par de las cortas con las manos amarradas. Muletea

de cerca; da dos pinchazos y una estocada un poco delantera. (Palmas.)

SEXTO

Pacorro hace una faena mediana. Da tres pinchazos y media en lo alto. (Palmas.)

SEPTIMO

Riberito pasa breve y desconfiado. Largo un pinchazo y un golleteo. (Bronca.)

OCTAVO

Domínguez emplea pases artísticos y dej una estocada corta y desprendida. (Palmas. Es sacado en hombros.)

Eu Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

«Pegadote», Rosalito toreó de muleta desconfiado; dió un pinchazo y media con alivio, descabellando después.

SEGUNDO

Cogida de Tello.

Tello capoteó parado; clavó medio par al quiebro. Con la muleta estuvo valiente, sufriendo varias coladas, entrando a matar recto, dejando media buena, siendo cogido y campaneado varias veces, cayendo sin sentido. Rosalito remató al toro con media delantera, descabellando al segundo intento.

La cogida del novillero Tello ha causado gran impresión.

El diestro sufre conmoción cerebral y confusiones en distintas partes del cuerpo.

TERCERO

Angelete fué aplaudido con el capote. Banderilleó regular, y muleteó embarullado. Dió un pinchazo y media caída.

El picador Colita ha sufrido una contusión en el pecho.

CUARTO

Rosalito trastea distanciado. Da cinco pinchazos malos sin meterse, media delantera, un pinchazo sin saltar, media atravesada, un metisaca, media baja y descabella al sexto golpe. (Gran bronca.)

QUINTO

Castellano a la enfermería.

Castellano clava un par y cae ante la cara del bicho; pasa a la enfermería resintiéndose de un pie.

Rosalito, sustituyendo a Tello, telonea desconfiado; da cinco pinchazos y descabella a la segunda.

SEXTO

Otros dos lesionados.

Angelete es muy aplaudido toreando. Chiquito de Madrid, perseguido por el toro, se mete en un burladero, y allí recibe un puntazo leve en el muslo izquierdo.

Cerrajillas de Valencia, al clavar un par, es derribado contra las tablas y se produce una contusión en el hombro izquierdo.

Angelete trastea tranquilo con la derecha; da un pinchazo con alivio; luego se embarulla; cuatro pinchazos malos; un intento de descabello, y sigue pinchando mal y sin meterse, hasta que, mechado, dobla el toro. (Silba.)

En Alicante

Cogida de Metrallero.

ALICANTE. (Domingo, noche.) De los toros de López Quijano lidiados esta tarde, cuatro fueron grandes y superiores. Mataron 12 caballos.

Al ser arrastrado el primer toro, hermosísimo animal, el público ovacionó al ganadero.

Cocherito de Madrid estuvo bien toreando y mató bastante bien los dos enormes toros que le tocaron en suerte.

Cantaritos en su primero estuvo muy valiente y fué aplaudidísimo. Su segundo era un bicho de tal calaña, que sembró pánico general; pero Cantaritos, valiente y demostrando gran conocimiento, logró apoderarse del marrajo, dando pases artísticos y matando admirablemente. Se le ovacionó durante largo rato.

Amuedo, en sustitución de Cantillana, superior toreando y superior matando a su primero; cortó la oreja. En su segundo, que era el más pequeño de todos, estuvo poco afortunado.

El banderillero Metrallero clavó un gran par, pero al salir de la suerte sufrió una cogida muy aparatosa. Fué curado de graves erosiones en la cara.

La novillada acabó a la luz de la luna

En Zaragoza

Cogida de Carreterito.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han lidiado tres novillos de D. Matias Sánchez y otros tres de D. Andrés Sánchez, de Salamanca. La entrada, buena.

Al torear por verónicas Carreterito resulta cogido. Pasa a la enfermería, de donde indican que tiene una herida de pronóstico reservado en la región submaxilar.

Herrera muletea regularmente. Da un pinchazo, media estocada en el cuello y dos pinchazos más. Recibió un aviso.

En el segundo fué aplaudido Herrera con el capote. La faena de muleta fué movida y mató de una estocada caída.

Muleteó al cuarto Herrera con valentía y adornándose, dando pases de pecho, naturales y molinetes, que fueron coreados y acompañados de música. Un pinchazo hondo y nuevo trasteo, con un pase ayudado arrojándose; cuatro pinchazos más, encogándose el toro, una buena estocada perpendicular y descabello. (Escuchó palmas.)

Al quinto, después de torearlo bien por verónicas, le clavó un par de banderillas de frente, superior. La faena de muleta fué pesada. Dió una estocada delantera, un pinchazo y otra media, también delantera. (Pititos.)

Chimbitio, en el tercero, después de un cambio de rodillas, lo toreó de capa, escuchando aplausos. Puso al quiebro un buen par de banderillas, y con la muleta hizo una faena valiente y de cerca. Mató de una estocada perpendicular. (Ovación y oreja.)

Encontró al sexto y último difícil, por lo que Chimbitio muleteó con precauciones. Dos pinchazos, media estocada pescuecera y una entera buena.

En Sevilla

Novillada nocturna. SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidió ganado de Moreno Santa María, que fue manso. Varelito hizo una buena faena y dió á su primero una estocada superior. (Ovación.) Al cuarto le dió dos pinchazos y media de lantera.

Hipólito estuvo bien en su primero con la muleta y le propinó un pinchazo, dos medias estocadas y tres intentos. Al segundo que le correspondió le dió un pinchazo y una corta y cuatro intentos. El Gallo le hizo un regalo.

En Málaga

Novillada nocturna. MÁLAGA. (Domingo, noche.) El ganado resultó grande y manso. El quinto fue foguado. Mataron los toros siete caballos.

Regando se distinguieron Sargento y Garrido. Rodarte despachó á su primero de una estocada, saliendo revolcado é ileso, y al segundo de un golletazo.

Carnicerito mató al primero de dos medias estocadas, y al segundo de un pinchazo y una entera. Andalucía hizo buena faena en su primero y le propinó un pinchazo y un golletazo por un extraño que hizo el toro, y al último, que era un buey, de varias puñaladas.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación visitó ayer mañana al Presidente del Consejo, celebrando ambos una conferencia de más de una hora.

En la entrevista trataron de varios asuntos, pues por la noche se proponía marchar á San Sebastián el Sr. Sánchez Guerra para pasar unos días al lado de su familia.

La estancia del ministro de la Gobernación en la capital guipuzcoana será probablemente hasta el día 1.º de septiembre.

El ministro de Estado llamó ayer mañana por teléfono al ministro de la Gobernación, conferenciando ambos largo rato.

En la entrevista se ocuparon, principalmente, de asuntos sanitarios, dándole cuenta el marqués de Lema de las noticias recibidas de nuestros diplomáticos respecto al cólera.

Después de esta entrevista, el ministro de la Gobernación conferenció con el inspector de Sanidad, Sr. Salazar, para adoptar aquellas medidas que son convenientes en estos casos.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que Muley Hafid había llegado al Monasterio de Piedra.

Añadió que el gobernador de Córdoba daba cuenta de un suceso ocurrido en Pueblo Nuevo del Terrero.

Encontrándose una pareja de la Guardia Civil y un guarda jurado realizando investigaciones para descubrir al autor de un incendio, fueron insultados y agredidos con piedras por tres paisanos.

El guarda jurado y un guardia civil resultaron heridos. También fué herido un paisano de un sa- blazo, dado por un guardia al repeler la agresión, y de un tiro en la pierna, que le disparó el guarda jurado.

Los autores de la agresión fueron detenidos y conducidos á Hinojosa del Duque.

En el sudexpreso marchó anoche á San Sebastián el señor ministro de la Gobernación.

Este hubiera salido para aquellas playas el sábado; pero ante los anuncios de que se proyectaba una manifestación para ayer en Madrid, con objeto de protestar contra el fraude de los tahoneros, aplazó por veinticuatro horas su viaje.

A la estación acudieron á despedirle el subsecretario de la Gobernación, Sr. Sáenz de Quejana; los directores de Seguridad, Administración local y Sanidad exterior, señores Méndez Alanís, Piniés y Martín Salazar; el gobernador civil y el alcalde de Madrid, interinos ambos, Sres. Zapata y Alvarez Arranz; el segundo jefe de la sección de Orden público de Gobernación, Sr. Millán de Priego; algunos jefes más del mismo departamento; varios diputados á Cortes, entre los que recordamos á los señores marqués del Vivel y Romero, y algunos amigos particulares del ministro.

Este se propone permanecer en San Sebastián hasta el próximo domingo.

LOS TEATROS

MAGIC-PARK. — Hoy, lunes de gran moda, día elegido para repasar la opereta de más éxito de esta compañía, se pondrá en escena la divertidísima obra 'El duque Casimiro', en la que el notable caricato Sr. Consalvo cantará los hermosos cuplés de esta opereta en castellano.

Teatro del Vodevil. (Antes Salón Regio.) Plaza de España, 6.—Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices.—Blasco, Laura; Blanch, Enriqueta; Calvo, Paqueta; Ortega, Carmen; Rosales, Trinidad; Vargas, Emilia; y Vargas, Isabel.

Actores.—Balsalobre, José; Barreto, Pedro; Córceles, Manuel; Fernández, Rafael; García Portillo, José; Galerón, José; Llana, Luis; Miranda, Gabriel; Ramos, Luis; y Vila, José.

Director artístico.—Emilio Gabás Ginds. Director de escena.—Luis Llana. Representante de la Empresa.—J. Galerón Rojo.

Apuntador.—Alejo del Prado. Traspunte.—Manuel Carralero.

Pintor escenógrafo.—José Martínez Gari. Director del sexteto.—Manuel Ribas. La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores.

La inauguración de la temporada se verificará el viernes 3 de septiembre con el estreno del vodevil en tres actos «El día y la noche», escrito por D. Antonio Estremera y D. Luis de Oliva, y la reprise de «La presidenta».

UINES Y VARIETES

Buen Retiro.—Anteayer volvió á presentarse en el escenario del Buen Retiro la bella y notable cupletista y bailarina La Radium, y una vez más fué ovacionada.

Ayer noche estrenó un nuevo cuplé, titulado «La muerte chiquita», con aire de rumba, muy original.

El martes, día de moda, se despedirán el notable dueto Gari-Uset y la simpática y pi-carasca cupletista Vicenta Vargas.

Ya que hablamos de las fiestas nocturnas del Buen Retiro, justo es tributar un aplauso á la banda del regimiento de Ingenieros, cuyo director, el notable maestro Marquina, forma á diario programas tan selectos, cuyos números ejecuta la banda con tal perfección, que obtienen grandes y justificados aplausos.

El miércoles, debut de Les Harris, bailes de salón é internacionales, y reaparición de Las Malagueñitas.

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Hoy lunes presentará el aplaudidísimo y célebre transformista Donnini el último programa, completamente distinto de los anteriores.

Para complacer al selecto público que diariamente acude á sus funciones, Donnini hará sus transformaciones á la vista del público, valiéndose de un decorado transparente, con lo que el público podrá apreciar la rapidez y la forma en que ejecuta sus múltiples y variadas transformaciones.

Dado el inmenso interés que Donnini ha despertado en Madrid, y lo interesante y nuevo de este trabajo, no es aventurado augurar un éxito definitivo á su programa de despedida. En esta semana beneficio y despedida de Donnini. Es muy aplaudido el notable equilibrista saltador J. Whis.

Muy pronto interesantes debuts. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Versalles.—De exitoso puede calificarse el obtenido por los aplaudidos artistas que forman el elenco de este fresco recreo, con el nuevo cuadro Andalucía en Versalles, en el que se distinguieron notablemente Angeles de Granada, La Miralles, Romanitas, Chacón, secundadas por los eminentes profesores de guitarra Montoya y Mariscal, y por los incomparables bailarones Carrasco y Estampio, que hicieron las delicias del público que llenaba el local; pero donde el entusiasmo llegó á su mayor grado, fué al cantar el renombrado Mochuelo, que obtuvo una delirante ovación.

Estamos seguros que todo Madrid desfilará por el lindo teatro de la nueva calle de la Trinidad, frente á Carretas, solares antiguos de Fomento, á disfrutar de la agradable temperatura y selecto programa.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de San Luis de esta corte se ha verificado ayer mañana el enlace de la distinguida señorita Manuela Avilés con D. Vicente Quelle y Migallón.

La novia, que vestía elegante traje negro con el velo blanco de desposada, estaba guapísima.

Fueron padrinos la hermana de la novia y su esposo, D. Manuel Quelle, padre del contrayente, actuando de testigos, en representación del novio, D. Aquilino Muñoz, jefe del personal del ministerio de Hacienda, y don José Moreno Rodríguez, y en la de la novia, D. Fernando Balán y D. Eloy Pelíz.

A la ceremonia asistió una distinguida concurrencia, en la que predominaba el bello sexo.

Terminado el acto, los asistentes pasaron al domicilio de los contrayentes, en donde fueron obsequiados con un «lunch», marchando después al Ideal Retiro, en donde se celebró un espléndido almuerzo.

Los recién casados, á los que deseamos todo género de venturas y prosperidades en su nuevo estado, han salido para San Rafael, en donde pasarán una breve temporada, continuando después su viaje de novios por las provincias del Norte.

Según «El Siglo Médico», ninguna variación apreciable ha experimentado la enfermedad en la última semana, con relación á la de las semanas anteriores. Los grandes calores llevan consigo el abuso de las bebidas heladas y de las frutas, sazonadas ó no, y como consecuencia las indigestiones, gastritis, cólicos intestinales y hepáticos.

Las fiebres infecciosas, eberthianas y colibacilares, han sufrido el aumento propio de la estación, sin que tengan, sin embargo, carácter epidémico. Los reumatismos y neuralgias por enfriamiento y brusca supresión del sudor, han sido abundantes. También han aumentado la morbilidad las congestiones y hemorragias cerebrales.

En los niños abundan las enterocolitis, el sarampión y la coqueluche.

BLANDURA DE ENCIAS. CURASE con Licor del Polo.

Con motivo de cumplirse hoy años del fallecimiento de D. Angel Losada y Fernández de Liencres, marqués de los Castellones, se han dicho misas en varias iglesias de Madrid por el eterno descanso de su alma.

Hoy, á las once, se celebrará en la iglesia de San Martín un funeral por el eterno descanso de D. Julián Casildo Arribas y Arauz, que falleció en Madrid el día 15 del corriente mes.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

TRIBUNA LIBRE

Medidas sanitarias

La epidemia cólica.—Los cursos de maquinista y desinfector.

La «Gaceta» oficial del día 12 del corriente publica una real orden estableciendo en Madrid, en el Instituto de Higiene de Alfonso XIII, cursos gratuitos para adquirir los títulos de maquinista-desinfector y el de simple desinfector.

Esta es una necesidad urgente, pues en el preámbulo de la citada real orden se dice que hoy en día se carece casi en absoluto de personal idóneo, con el cual se pueda formar con rapidez brigadas sanitarias.

En la real orden se hace constar, para que nadie se llame á engaño, que estos títulos dan derecho á desempeñar con carácter eventual dichas plazas.

Lástima es que una idea tan grandiosa como la creación de un Cuerpo sanitario obrero no resulte viable, y sea una decepción para la opinión y para el señor ministro de la Gobernación que la concibió, y por esta razón nos vamos á permitir hacer ligeras consideraciones que seguramente han de pesar en el ánimo del señor ministro.

El personal sanitario, en el cumplimiento del deber, expone su vida y la de los suyos por el contagio que puede llevar diariamente á su hogar, y de aquí que esta profesión intenten adquirirla solamente aquellos individuos que la necesidad les imponga este sacrificio, y, por tanto, no es justo pretender que unas personas, con desprecio de su vida y tal vez de la de los suyos, hagan un servicio á la humanidad, para decirles luego, una vez terminada la epidemia, que esperen en su casa que nuevas desgracias les faciliten la manera de volver á ganar el sustento, pues sin dejar de reconocerles oficialmente la obra meritoria realizada en favor de sus semejantes, la disposición creadora del Cuerpo fué tan deficiente, que les deja en el mayor de los desamparos, y sólo les quedará la satisfacción del deber cumplido y unos conocimientos á nada aplicables; pero sin medios para hacer frente á las necesidades de la vida.

En estas condiciones no cabe duda que los maquinistas-desinfectores y los desinfectores figurarán sólo en el diario oficial, y repetimos que es lástima que tal suceda con una idea tan hermosa.

Por otra parte, el personal que ha de concurrir á los indicados cursos lo ha de proporcionar toda España; pero se dará el caso de que sólo puedan aspirar los que en Madrid habitan, pues ni como suposición puede admitirse que un obrero de Santiago de Galicia, por ejemplo, se costease el viaje y la estancia en Madrid durante el tiempo de las enseñanzas, para regresar luego á su pueblo y allí comer de sus rentas, esperando llegase el momento que una epidemia le ponga en posesión de un destino donde eventualmente va á ganar unas pesetas.

El Ayuntamiento de Madrid tiene establecido un servicio sanitario en su Laboratorio municipal, que le honra y que ha merecido grandes elogios de propios y extraños, y á pesar de que su director, el ilustre doctor Chicote, se multiplica para atender todas las necesidades que requiere una población de 700.000 almas, no basta esto. A nuestro entender, se impone como complemento de la higiene que en las oficinas públicas, teatros, cafés y en todos aquellos sitios que por su índole se efectúe gran aglomeración de gente, deben existir las plazas de desinfectores, con cargo á dicho centro.

Como consecuencia de la guerra europea estamos amenazados de una gran epidemia. ¿Se trata de acometer y resolver las cuestiones sanitarias en España? Si de esto, y no de utopías se trata, preciso es no engañarnos y acometer todo aquello que con la higiene se relaciona, con verdadera energía y gran voluntad, yafortunadamente ambas cosas las posee con exceso el señor ministro de la Gobernación.

Para terminar, creemos que para que no resulte estéril la real orden que motiva este artículo, se precisa lo siguiente:

Primer. Fijar y obligar á los Ayuntamientos que adquieran el material y aparatos necesarios, propios para la desinfección.

Segundo. La creación del Cuerpo de desinfectores, con carácter permanente, fijando sus haberes ó jornales, sus derechos y sus deberes.

Tercero. Que con cargo á los presupuestos municipales se abone el personal y material, siendo estas obligaciones ineludibles para los Municipios.

Cuarto. Que se publique el programa comprensivo de los conocimientos teóricos que deben adquirir el maquinista-desinfector y los simples desinfectores.

Quinto. Que los exámenes de suficiencia se verifiquen ante Tribunales que actúen en cada capital de provincia ó región, y

Sexto. Que en la misma localidad donde se verifiquen los exámenes los aprobados hagan las prácticas necesarias antes de ser destinados á los Ayuntamientos respectivos.

Si se tienen presentes estas ó análogas bases, el Cuerpo de desinfectores será una realidad, que prestará grandes servicios al país, y el ministro de la Gobernación merecerá el eterno agradecimiento de los españoles.

EDUARDO VASALLO ROSELLO

Catedrático.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 23, 24 y 25 de agosto. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y

corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el número 95.200.

Días 26, 27 y 28. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.894.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.129.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.441.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.445.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.001.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SUCESOS DEL DIA

Grave caída. En el cuartel de la Guardia Civil del Puente de Toledo se cayó Gil Payán González, fracturándose la clavícula izquierda.

Pasó, después de curado, al Hospital Provincial.

Queso venenoso. Sn la Casa de Socorro de la Guindalera fué ocurrido de intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido queso en malas condiciones, el broncista de veintidós años Dimas Aguado, que vive en la calle de Juan de la Hoz, número 25.

Juegos de niños. Mariano Rodríguez Sánchez se cayó jugando con otros niños de su edad, causándose heridas de importancia y la fractura del fémur derecho.

En grave estado fué trasladado á su domicilio, Cañada, 33 (Puente de Vallecas).

Las embaucadoras. Lucía Marqués, de diez y seis años, sirvienta, iba camino de la estación del Mediodía para tomar el tren de Guadalajara, cuando, en el Salón del Prado, la salió al encuentro una mujer, que, valiéndose de engaños, la sustrajo el fío de ropas que constituía el equipaje de la pobre muchacha, que presentó la oportuna denuncia.

Incendio en un lavadero. En el lavadero establecido en el paseo de la Virgen del Puerto, núm. 53, se inició ayer un incendio en una de las naves destinadas á secadero de prendas.

Personado el servicio de incendios, se logró localizar el fuego y extinguirlo una hora después, sin otras consecuencias que los desperfectos que sufrió el cobertizo y los perjuicios de que han sido víctimas unas cuantas lavanderas.

Raterías. Doña Rafaela Canales denunció que en la calle de la Concepción Jerónima le habían sustraído un bolso, conteniendo 100 pesetas y unas gafas de oro.

En la calle de Aceiteros (Cuatro Caminos) fueron detenidos dos precoces ladrones, de doce y trece años, que acababan de sustraer á doña Fidela Pascual un bolsillo con 85 pesetas.

Ultima hora

El comandante Bascaran, enfermo. TETUAN. (Domingo, noche.) Ha llegado el general Bascaran para cuidar á su hijo D. Jacinto, comandante de Caballería y ayudante del general Jordana. El comandante Bascaran está enfermo de gravedad.

Incendio en una barraca. Al medio día se declaró un voraz incendio en el almacén de mercancías de la estación férrea de Río Martín, situada en Sania Namel.

Las fuerzas de Ingenieros trabajaron en la extinción; pero, á pesar de sus esfuerzos, las llamas redujeron á cenizas todo el barracón, que era propiedad del Ejército. No ocurrieron desgracias.

Partido de polo. SANTANDER. (Domingo, noche.) Se han jugado en el campo de la Magdalena dos partidos de polo, que presenciaron los Infantes y la Princesa de Salm-Salm.

El team morado lo formaron, con S. M., el conde de Estrada, D. José Santos y don Ernesto Laríos, y el blanco, el conde del Rincón, el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana y el conde de la Maza.

Ganaron los morados, por siete goals á uno.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de los Servit. a (plaza de San Nicolás, 19), y habrá fiesta á San Felipe Benicio; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando D. Celestino Sanz; y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Felipe Benicio, rito doble, color blanco. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Palma y Calatrava, ó de la Concepción en las Comendadoras de Espirito Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9,50.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—Nuevo y último programa de Donnini, que hará sus transformaciones á la vista del público en Huelga de artistas.

Donnini, ventrilocuo, cupletista, bailarín, manipulator, ilusionista, hipnotizador, etc., etc.—El artista más enciclopedico del mundo.—Gran éxito de L. Whis (equilibrista saltador) y cinematógrafo.—(Butaca, 0,75; general, 0,30.)

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—(2.º turno de moda).—El duque Casimiro.—Recreos y atracciones.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—10.—Buena noche, Romanitas y Sierra Morena.

SALON DORE.—4,90 á 12,30.—Estreno de La llave maestra, 9.º y 10.º episodios: A sangre y fuego y El enigma de la llave maestra.—Exito: En la sombra de la culpa y Martel (Mabel).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—De 5 á 1 sección continua.—Estrenos á diario.—Continuación de las aventuras tituladas La llave maestra (15.000 metros), proyectándose el 9.º y 10.º episodios cuyos títulos son: A sangre y fuego y El enigma de la llave (las dos series más emocionantes de la película; éxito asegurado).—Butaca, 0,30; preferencia, 0,50.

El martes, estreno de gran risa: Un padre furioso (marca Keystone, por Chaplin y Mabel).—El miércoles, El naufragio del Atlantis (3.500 metros, ocho partes).—(Lo mejor de la casa Nordisk).—El jueves, El campeón del polo (sensacional).

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad, 7, 15 y 10,30.—Secciones de variedades por afamados artistas.—Carmelita Chacón, Carmen de Oriente, las Romanitas, Mary Clement, La Miralles y la notable Angeles de Granada.—Gran acontecimiento artístico: Andalucía en Versalles, tomando parte toda la Compañía y el célebre tocador de guitarra Montoya.

Precios por sección: Preferencia, 0,50; preferencia primera, 0,30; entrada, 0,20.—Tarde mitad precio.

PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 á 1 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Almon y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS. NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Durante el mes de Agosto

Liquidan al tirón con grandes rebajas todos los Retales y Cabos de piezas de Telas y adornos, bordados, cintas, encajes, etc., sobrante de la temporada de verano. También se está liquidando todo el sobrante de la confección de Ropa blanca. Todos los Retales llevan su precio fijo marcado. El comprador, por lo tanto, si desea, puede despacharse solo.

- Por 2,95 Batas confeccionadas de todas tallas para señora.
Por 7,50 Batas de seda elegantes, crespónes extraños.
Por 3,35 Blusas muy elegantes de todas tallas.
Por 2,40 Falda de satén plisada muy bonita.
Por 5,30 Falda de seda.
Por 8,50 Falda de vestir, forma campana y tabla.
Por 3,50 Falda de vestir de lana inglesa.
Por 0,95 Falda de cretona francesa lavable.
Por 1,95 Enaguas con ricos encajes.
Por 3,25 Camisones con bordados para señora.
Por 1,81 Pantalones con ricos bordados para señora.
Por 2,50 Cubrecorsets finos encajes todas tallas.
Por 1,51 Camisetas enteramente bordadas a mano p. señora.
Por 0,75 Ligüidad de modelos en cuellos adornados.
Por 1,40 Medias hilo transparente y prácticas.

Los Almacenes de la Puerta del Sol



GRAN PARTIDA DE ARTICULOS DE PIEL PARA VIAJE: MALETAS fuelle, piel superior, 19,90. MALETAS de pegamusa superior, con bandejas, por 6,95, y sin bandejas, por 3,25. BOLSOS VIAJE, por 1,80. Por 2,25, MANTAS VIAJE. Por 6,50, GUARDAPOLVOS VIAJE, OCASIONES EN TAPICES DE NUDO, HECHOS A MANO. Los de 4 metros por 5 metros, a 106 pesetas.

ROPA DE CRIADOS Delantales completos, por 1,30. Delantales forma imperio con tirantes, por 1,20. Delantales con entredoses bordados, L15, con ricos bordados, por 1,45. Pliegados con entredoses bordados, por 1,75, y envolventes, modelos alemanes, por 1,80. Blancos, lisos, buena tela, para doncella, por 0,65. Por 1,25, media docena paños semihilo para vajilla. Por 3,50, media docena paños gamuzo especial para la plata. Por 1,81, media docena paños franela para muebles, y vestidos blancos de piqué para enfermas, por 6,25. Por 2,70, mantelerías de sarga. Por 1,80, media docena toallas espartadas. Por 2,70, cochinas prácticas de piqué con fleco. Por 2,95, cojinetes oval satinado. Por 0,45, almohadas confeccionadas. Por 1,10, sábanas prácticas, tela fuerte, un ancho. Por 2,70, piezas de tela.

15-PUERTA DEL SOL-15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE Ventas al por mayor y menor. Se remiten muestras a provincias.

Aguas y baños de La Muera (VIZCAYA) LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

ACADEMIA DE MAZAS CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectos. Preparación completa para ingresar en la Escuela. Internado para 80 alumnos. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Martorell.

AGUAS PURGANTES COSLADA 'LA MARAVILLA' Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to- marse causa irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los fatigues del hígado, afeciones de estómago, náuseas y vómitos, y sobre todo contra la parosís intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades portónicas a la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granes, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Farmen, número 18, primera. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Molinos-Compro moliendadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yapas finos y escayolas.-Peligros, 3, entruesuelo. S. A. LA VASCONGADA

PROTECTORA ESCOLAR, VALLADOLID A LOS PADRES PENSION DE ESTUDIANTES Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias, a cargo de profesores auxiliares de la Universidad.-Vigilancia, repasos de las asignaturas.-NOVICIADO, 10.

ADUANAS ACADEMIA LA MAS ANTIGUA EN SU CLASE DIRECTORES: PACHECO Y ARAEZ Los números 2, 6, 8, 12, 13 y 17 de los vultes de la última promoción, fueron alumnos de esta Academia. Carretas, 25, segundo.-MADRID

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA EXCMA. SEÑORA D. Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yañez y FERNÁNDEZ DE LA SOMERA DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE; DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE SAN GINÉS. Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, a las siete de la tarde. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardañola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tía, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Ginés, la Encarnación y Pontificia de San Miguel; Catedral de Nuestra Señora de los Desamparados, el Salvador, convento de Carmelitas, convento de Franciscanas y convento de Salesianas, en Valencia; conventos de Capuchinos de Barbastro y de Franciscanas de Valdemoro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIENY-DUHAMEL, Farmacéuticos DESCONFIÉS DE LAS Imitaciones. Address: Maison-Lafitte, Paris.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Merca, Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

CAMAS La Casa que más única y garantiza su dorado inglés inimitable, es la acredit. Fábrica, DORADAS cabeza, 34.

Partos: Josefina López; primera clínica, hospedaje é embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

EL detective internacional Egarantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 2º Madrid

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Athajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, sur que están empacadas en cajas de Préstamos, y venidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

VERDADERA GANGA Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cercos, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Arriana, esquina a la de Carriñana. Para mayores detalles: Siete, 4, 2º piso; de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1º izda.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO 15, PUERTA del SOL, 13. Pension française Cuisine Bourgeoise. 5 ptas.-Argencola, 31.

SANTANDER.-HOTEL SERRANOS GÓMEZ.-Boulevard Parada, números 17 y 12. Único hotel con ascensor, agua corriente en habitaciones, y departamentos con cuarto de baño.

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN Caración de los catarros crónicos. 1º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse folletos y guías.

YVERDON (Suiza). Pensionado Lago de NEUCHATEL «LE MANOIR» para Señoritas. Francés y lenguas modernas, perfeccionamiento. Parque sombreado. Referencias de l.ª-Mme. Gaydon-Cholly.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codes.-Conde de Romanones, número 2.

ACADEMIA MENDEZ CARRERAS MILITARES Profesorado: Jefe de Artillería, Ingenieros, Infantería.-Internado higiénico. Plaza Mayor, 30.-SEGOVIA.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA KORTI duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco, dos pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedirlo en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8 Fábrica de alpargatas. Madrid

ALMONEDA Grandiosa realización de todos los muebles del HOTEL METROPOL. ULTIMOS DIAS.-VICTORIA, 1.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELEFONO 4.745 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NETDUN

JONASIL No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.-De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID.

EL EXCMO. SEÑOR DON JULIAN CASILDO ARRIBAS Y ARAUZ EX SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO Á CORTES FALLECIO EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1915 A LOS OCHENTA Y TRES AÑOS DE EDAD R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 23 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Martín, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa Bárbara el 23, en San Sebastián el 26, en el Carmen el 27, en la Concepción el 29, en el Convento de Religiosas Bernardas el 30 y en San Ginés y en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud el 31, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y otros varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6) Para esquelas, «La Prensa»,--Carmen, 18, teléf. 123.